                                   ГЛАВА 2





[image: ]Мелехов Валерий Иванович.
Родился 22.04.1939 г. в г. Рязани.
Живёт в Рязани.

До сентября 1941 года я проживал вместе с родителями: отцом, старшим лейтенантом Иваном Фёдоровичем Мелеховым, мамой, Зоей Михайловной и бабушкой Александрой Евлампиевной. В сентябре мама получила извещение о гибели отца в боях за город Ельню 26 июня 1941 года. 
Начальник училища, откуда мой отец отправился на фронт, сказал моей маме, чтобы она берегла не только себя, но и меня, так как мне к этому времени было три с половиной года. Что гибель постигла не только моего отца, но и многих советских людей, которые встали на защиту своей Родины и отдали за неё свои жизни.
В октябре всё училище вместе с семьями было эвакуировано в Казахстан, в небольшой городок Талгар, недалеко от бывшей столицы Казахстана, города Алма-Аты. Там моя мама работала заведующей магазином «Военторг», а я вместе с другими, такими же малышами, бегал по незнакомой мне земле и играл, как и все маленькие дети, «в войну».
В декабре 1944 года по состоянию здоровья мамы мы вернулись в город Рязань. Дом, где мы проживали до октября 1941 года, был занят, и нам пришлось некоторое время жить у знакомых. 
В 1945 году училище вместе с семьями вернулось в Рязань, где вскоре нам дали комнату 12 кв. м., как семье погибшего офицера. Первые годы после войны были очень тяжёлыми. Мама в 1950 году устроилась работать в медицинский институт, который приехал из Москвы. 
Мои восприятия войны сохранились в памяти, когда я проходил в военном госпитале лечение после полученной мною травмы, когда мы жили в Талгаре. С бабушкой я ходил в госпиталь, где мне лечили голову, чтобы снять гиперкинез. Здесь я увидел много наших раненых, которые залечивали свои ранения, полученные во время войны. После нескольких месяцев лечения я был практически здоров. Первым невропатологом, который меня осмотрел после лечения, был доктор Дроздов, который сказал:
‑ Ну, теперь ты можешь идти в школу, как и все твои сверстники.
И в 1947 году я пошёл в первый класс. Семь классов я закончил с отличием, а десять классов с одной четвёркой по русскому языку письменно. Школа, где я учился, располагалась на улице Каляева (Семинарской), недалеко от пехотного училища.
После школы я поступил в пединститут на факультет иностранных языков по специальности немецкий и английский языки. Особенно мне давался немецкий язык. Преподаватель немецкого языка рекомендовала мне по окончании института поступить на курсы переводчиков. Но я избрал другой путь.
Ректор пединститута профессор Кирьянов созвонился с директором медицинского училища, и в 1963 году я был зачислен преподавателем иностранных языков в это училище, где проработал до 1998 года.
В июле 1998 года по семейным обстоятельствам, не доработав один год до пенсии, пришлось оставить работу.
В 2000 году был принят в шахматный клуб обучать мальчиков и девочек шахматному искусству. Руководителем клуба был замечательный человек, мастер спорта Н.Н. Хильченко.
И сегодня хочу быть полезным. Недаром в народе говорят: где родился, там и пригодился.
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[image: Москвил]Москвилина (Лялькина) Тамара Андреевна. Родилась 19.11.1942 года в селе Батьки Сасовского района Рязанской области.
Живёт в Рязани.

Свои воспоминания о моём детстве хочу начать с воспоминаний о своих дорогих незабвенных родителях: Лялькине Андрее Емельяновиче и Лялькиной Марии Владимировне. Всё, что буду сейчас писать – это со слов моих родителей.
До войны (1941-45 г.г.) они жили под Смоленском, в совхозе. Отец был руководителем. С начала войны ему сразу дали бронь и приказали спасать скот от немцев.
Обоз из гурта скота, стариков и малых детей, среди них своих пятеро, старшему 12 лет, младшему 2,5 года, на подводах гнали по ночам скот в Москву. Попадали под бомбёжки, прятались. Мне почему-то очень запомнилось слово «Лида». Они там так много пережили, прячась от бомб, потом собирая скот, чтобы ни одна голова не была потеряна. На убитых составлялся акт, и только после этого можно было есть мясо. Так они шли к Москве.
Мама рассказывала, когда их обоз с измученными, грязными людьми въехал в Москву, все москвичи, кто шёл мимо их, всё, что было у них съестного, отдавали, кладя всё это в телеги. Скот пригнали на мясокомбинат, отец всё сдал, отчитался, и их всех отвезли в баню, накормили, а потом отправили в Рязанскую область, Сасовский район, в деревню Батьки. Здесь я и родилась.
Естественно, прямых воспоминаний у меня о войне нет, но зато я до сих пор помню, как мне хотелось есть. Голод преследовал меня всё детство.
После войны отец с семьёй вернулся в родные места. Всё разбито, разрушено. Вырыли землянку (я её уже помню), она сгорела. Как-то всё отремонтировали, а через некоторое время папа увёз семью в другой совхоз, там же под Смоленском.
Я помню, что мы жили в длинном доме (мама потом говорила, что это был зерновой склад). Половину этого склада отдали под жильё. Там жили 15 семей, без всяких перегородок. Может чем-то и отгораживали – этого я не помню.
С едой было очень тяжело. Однажды мама мне говорит: «Тома, там под кроватью (она у нас стояла у стены) мышка прогрызла дырочку (как всё было, как бы ребёнок по своей наивности не рассказал, а то ведь тюрьма), так ты пальчиком оттуда зёрнышек нагреби». Я помню эту кашу. При всём моём голоде, в моё горло она шла с трудом.
Другое воспоминание в этом же совхозе. Теперь я понимаю, что тогда наверняка шла уборка урожая. Моя мама из чего-то шила мне одежду и обязательно с кармашками. Около поля был овраг, мама в нём спряталась, а мне говорит: «Ты иди вон к тем кучам и наложи, что там есть, в карманы». И таких ходок я наверняка делала не одну.
Потом, я знаю, что моего отца назначили вербовщиком по заселению Калининградской области, когда немцев всех выселили. Когда мы в 1947 году туда приехали, кое-где жили немецкие семьи. Андрей Емельянович привёз свою семью и всех своих довоенных соседей с собой, добился, чтобы все жили по соседству. Жили мы, конечно, на окраине (так как все сельские) моего любимого города Советска – бывшего Тильзита.
В первую зиму голод преследовал меня, есть хотелось всегда. На кухне у нас лестница – каменная (как положено у немцев) ведёт в подвал. Мама там убирает, а в моём сознании: «Подвал – значит картошка». Я и говорю маме: «Мам, ну не хочешь ты чистить картошку, свари хоть в мундире». В ответ на это были мамины слёзы.
А весной ели липовые почки, щавель, всю зелень в лугах, завязи яблок, смородины, крыжовника. Помню, что брат с ребятами построили блиндаж и варили в нём ворону. Очень много в памяти случаев, связанных с ощущением голода в моём детстве, но как бы там ни было, вспоминаю о нём со светлой радостью и грустью. Рядом были: мама, папа, сёстры, брат, племянники. И все живы.
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[image: Мясникова1]Мясникова (Усанова) Валентина Дмитриевна. Родилась 05.03.1937 года в городе Касимове Рязанской области.
Живёт в Рязани.

В нашей семье было трое детей. Отец Дмитрий Иванович трудился электриком на водном транспорте. Перед войной в связи с производственной необходимостью был направлен в г. Приволжск в длительную командировку. Уехал вместе с семьёй. Там на Волге пришла страшная весть о нападении фашистской Германии на нашу страну. У отца была бронь, поэтому на фронт он ушёл только в июле 1942 года.
Хорошо помню проводы отца. Всей семьёй мы шли вместе до призывного пункта: отец с вещевым мешком за спиной и беременная жена (четвёртый сын родился через две недели). Простившись с отцом, мы верили, что он обязательно вернётся. Теперь его адресом стала полевая почта № 15384. Письма от него приходили не часто, но в каждом была забота о детях и, прежде всего, о дочурке Валюшке.
Отцу не суждено было встретиться с семьёй. В ноябре 1943 года мама получила страшное извещения: гвардии красноармеец 251 стрелковой дивизии Усанов Дмитрий Иванович умер от ран в госпитале 25.11.1943 года. Похоронен в братской могиле у деревни Кисели Руднянского района Смоленской области.
После войны мама дважды побывала на месте тяжелейших боёв, в которых участвовал наш отец под Смоленском. И дважды цветы с родной земли она привозила на ту братскую могилу. Но это было потом, а пока, оставшись одна, решила вернуться на родную рязанскую землю. Путь был мучительно трудным: плыли на барже с буксиром по Волге, затем по Оке. Прибыв в Рязань, поселились на частной квартире по улице Рабочих на берегу реки Трубеж.
Несмотря на разгром немцев под Москвой, фашистские стервятники продолжали бомбить ближнее и дальнее Подмосковье. Трудно забыть самолёты с чёрной свастикой, с рёвом проносившиеся над Кремлём. Кремль был спасён благодаря мужеству наших зенитчиц, чьи орудия стояли на валу и в Луковском лесу.
Во время вражеских налётов ночное небо над Рязанью освещалось мощными прожекторами из Дягилева, а мы всей семьёй от страха прятались в бомбоубежище под церковью Святого Духа. Кто испытал подобное, тот знает, что такое война.
[image: Усанова1]Уже в ноябре 1942 года наша мама вышла на работу матросом в Рязанском порту. Ведь нас надо было кормить. Самый маленький братишка был на наших руках. Помыкаться довелось всем. Страшно голодали.

Усанова Валя с мамой. Фото: ноябрь 1937 года

По сей день помню 9 мая 1945 года. Я училась в начальной школе. На большой перемене директор школы Ольга Кондратьевна сообщила об окончании войны. Нас отпустили домой. Был замечательный солнечный день. На площади Ленина было всеобщее ликование. Мы видели счастливые лица, улыбки и слёзы. Помню раненых в бинтах, на костылях, безногих и безруких. Только там мы поняли, что, наконец, наступил долгожданный мир.
Но впереди нас ожидали большие трудности, которые мы, дети войны, должны были преодолеть: учёба, помощь матерям по хозяйству, забота о раненых в госпиталях. На уроках труда мы шили кисеты, которые потом дарили раненым бойцам госпиталя, где сейчас находится 4-й лицей, и давали им концерты.
Не выходят из памяти тяжёлые неурожайные 1946-47-е годы. Мама после работы ездила в ближайшие деревни, чтобы выменять часть продовольственных карточек на картошку. В выходные с санками в трескучие морозы ходила по Оке в Куземькино (на свою родину) за картофельными очистками, чтобы потом приготовить для ребят «лакомство», вкус которого и сегодня я не могу забыть.
Мы, школьники, на центральном рынке собирали в мешочки семена яблок и вишен и сдавали в специальные палатки как семенной материал для восстановления вымерзших садов. Мы понимали, что это важное государственное дело.
В те годы война часто напоминала нам о себе. Военнопленные немцы строили в Рязани жилые дома, кинотеатр «Родина» и другие объекты. Отношение рязанцев к ним было разное. Однажды во время обеда к нам зашли четверо немцев. Мама показала нас – четырёх сирот. Они же в оправдание сослались на Гитлера. Но перед нами стояли фашисты, а не фюрер. И этим голодным врагам нашим мама протянула пакет с овощами, выращенными детскими руками.
[image: Усанова2]
Валентина Усанова. Фото 1950 года

Шли годы. Я окончила семилетку, станкостроительный техникум. Моя стипендия была хорошим подспорьем для семьи. С 1956 года работала технологом на Рязанском станкозаводе. Затем был приборный завод, который в 1992 году проводил меня на пенсию.
Живу в Рязани, дочь с семьёй – в Москве.
Мы, дети войны, последние свидетели трагедии 1941-1945 годов, ничего не забыли…
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В Москве. Фото 2014 года
[image: нов1]Новиков Анатолий Тимофеевич. Родился 25.11.1930 года в Рязани. Лётчик-истребитель 1-го класса.
Живёт в Рязани.

Я русский советский офицер, подполковник авиации, лётчик-истребитель 1-го класса в отставке. Мои родители выходцы из крестьян. Отец, имея образование четыре класса церковно-приходской школы, трудился в Рязани на различных работах.
Перед войной в мае 1941 года был командирован в Западную Белоруссию. Там 22 июня его застала война. С тех пор от него никаких сообщений не было.
Моя мать родилась в 1907 году в деревне Дубровичи под Рязанью. Рано лишилась родителей и с семи лет была уже сиротой. Была неграмотна. Но в 1937 году пошла учиться в вечернюю школу и в возрасте 30 лет научилась писать, читать и считать. Была домохозяйкой, но во время войны работала в больнице-госпитале санитаркой.
Наш дом находился в середине большого двора, ограждённого большими деревянными заборами. Во дворе было построено, видимо ещё до революции, 10 деревянных одно и двухэтажных домов. Жители двора жили дружно. Все знали друг друга. Во дворе было много детей. И как-то само собой получалось патриотическое самовоспитание. Играли в войну, сажали во дворе цветы, иногда собирались на каком-либо крыльце и пели патриотические песни: про Чапаева, про Щорса, Катюшу, Если завтра война, про тачанку-ростовчанку и др.
Ходили ватагой купаться на речку Трубеж. Речка была не широкой, но глубокой и впадала в Оку. По речке ходили буксиры и таскали за собой баржи с грузом. Мы иногда разгружали эти баржи и были очень довольны, что нам разрешали заходить на них по трапам. Сейчас этой речки нет, на её месте стоят дома-высотки.
Очень хорошо помню, как в 1938 году мать повела меня в школу в 1-й класс. Школа находилась на улице Каляева. Учительницу звали Анна Ивановна. Молодая спокойная и ласковая женщина. Она сама рассадила всех учеников за парты ‑ мальчиков с девочками. Меня посадила за первую парту, рядом со мной девочку Терёхину Клаву, спокойную, очень воспитанную и опрятную. Отец у неё был военный.
На первом уроке учительница обходила по рядам все парты и персонально опрашивала каждого ученика, кем он хочет быть. Все мальчишки как один хотели быть военными, кто танкистом, кто моряком, кто пограничником. Я сказал, что хочу стать кавалеристом. Мне нравились конники, когда они в праздники 1 Мая или 7 ноября на демонстрации по центральной улице, по мостовой в строю в шинелях, будёновках с шашками на боку и с карабинами за спиной двигались в центр к памятнику Ленину.
Хорошо помню начало войны. 22 июня утром я пошёл на Почтовку в кинотеатр КИМ (коммунистический интернационал молодёжи), смотрел фильм «Фронтовые подруги» про войну с финнами. Когда вышел из кинотеатра, ничего особенного не заметил, а придя домой, во дворе узнал от ребят, что началась война. Мы, я и брат, он старше меня на 2 года, стали бегать по магазинам запасать соль, спички, крупы.
По мере приближения фронта стали объявлять воздушные тревоги. Все оконные стёкла в нашем дворе обклеили ленточками из бумаги крест-накрест. Ночью стали соблюдать светомаскировку. На Первомайке, где сейчас стоит памятник Петрову, вырыли в полный рост две щели, закрыли их брёвнами и сверху брёвен засыпали землёй. Мы бегали прятаться при объявлении воздушной тревоги в эти щели.
Первый налёт с бомбёжкой был в ночь с 5 на 6 ноября. Тревогу объявили, когда мы все спали. Меня разбудила мать, и буквально через несколько секунд дом вздрогнул, погас свет и полетели стёкла, мне в это время было 11 лет, и я подумал, что у нас в одном окне не плотно закрыта светомаскировка, поэтому бомба залетела к нам.
Бомба действительно упала под окном, но только у соседей Чуприковых. Хозяин, получив смертельное ранение, лежал на земле у крыльца, а его дочь ранило в ногу. Ещё один мальчишка Игорь Клюев был убит взрывной волной, хотя его дом находился дальше от места взрыва бомбы на 30-35 метров. На стенах нашего дома до сих пор видны следы от осколков. В домах всего двора были выбиты стёкла в окнах, которые смотрели внутрь двора. Наклейки на окнах не помогли. В эту же ночь другая бомба упала на дом на углу Павлова и Первомайки. Погибло много людей, никто не успел выйти на улицу. Проём в стене размером был в несколько метров от крыши до подвала.
С рассветом мы, т.е. я, брат и мать, взяв самые необходимые вещи, быстро пошли в село Дубровичи к деду. Как только мы подошли к собору, снова объявили тревогу. Началась стрельба. Зенитки были на валу у кремля.
Я посмотрел вверх и увидел немецкий самолёт, а вокруг него шапки разрывов снарядов. Летел он не с запада, а с востока. Конечно, это был разведчик, проверяющий результаты ночной бомбардировки. Снаряды зениток разрывались вокруг самолёта, но он продолжал лететь. Внезапно появились наши истребители, они атаковали и сбили немца. Куда упал самолёт, мы уже не видели, так как опять быстро зашагали в деревню к деду.
Воздушный бой наших истребителей произвёл на меня неизгладимое впечатление. Я сам видел не в кино, а наяву атаку наших истребителей, стрельбу пулемётов. Поочередную атаку – это я узнал уже в училище. И я решил, буду лётчиком-истребителем, а не кавалеристом.
В войну учиться было трудновато, всё время хотелось есть. 400 гр., а потом 300 гр. хлеба иждивенцам было мало. Зато все ходили в школу. Сталинское правительство для школьников выделило ещё дополнительно булочки с повидлом (150-200 гр.), которые мы получали в школе на большой перемене. Поэтому все ходили в школу.
Хорошо помню день Победы. Он запомнился мне на всю жизнь. День был солнечный, тёплый. Мы, дети, гуляли по городу всю ночь. Война закончилась, но мы знали, сколько разрушено городов и сёл. Всё надо восстанавливать. Мы верили Сталину.
Окончив восемь классов, я поступил учиться в Воронежскую спецшколу ВВС № 6, где окончил 9 и 10 классы. После сдачи экзаменов за 10 класс в спецшколу приехала медицинская комиссия от Качинского краснознамённого военного авиационного училища (ККВАУЛ) имени Александра Фёдоровича Мясникова – революционера. Комиссию проходили все выпускники. Но по состоянию здоровья прошли 20-25 учеников, остальных направляли в авиационное техническое училище.

[image: нов2]
Анатолий Новиков после полётов на ЯК-11. Фото 1951 года

В училище на всех 3-х курсах я первым вылетал самостоятельно с оценкой «отлично» с минимальной вывозной программой. Училище окончил с отличием. Моя фамилия была внесена в историю ККВАУЛ, как и других курсантов, окончивших училище по 1-му разряду.
Из 32 предметов, изучаемых в училище, у меня была 31 пятёрка и одна четвёрка по английскому языку. Начальник учебного лётного обучения вызвал меня и сказал, что даёт мне 3 дня на подготовку и пересдачу экзамена по английского языку. Но я рассказал ему биографию Сталина на немецком языке, и мне поставили 5 по иностранному языку.
ККВАУЛ – было лучшим в СССР. Оно было образовано в 1914 году в Крыму (посёлок Кача) недалеко от Севастополя. В нём учились знаменитые лётчики, такие, как Пётр Нестеров, который первым выполнил мёртвую петлю, Валерий Чкалов, Беляков, Байдуков, Полина Осипенко, Гризодубова, сын Сталина Василий Сталин и др.
Я очень сожалею, что Ельцин – первый президент России, расформировал лучшее лётное училище России. Конечно, он это сделал с «подсказки» окружения недоброжелателей России. И сейчас я очень рад, что страной руководит Владимир Путин. Он возродил армию, загубленную Ельциным.
По окончании учёбы мне присвоили звание лейтенанта и направили на службу в Дальневосточный округ, в посёлок Центральная Угловая под Владивостоком. Зачислили в полк, вернувшийся из Северной Кореи, где он вёл боевые действия против американцев.

[image: нов3]
Николай Тимофеевич Новиков (слева) – старший брат.
 Фото 1953 года

Летал на самолётах МИГ-17. В 1955 году на вооружение поступил сверхзвуковой МИГ-19. В 1958 году переучился на СУ-9. Это всепогодный перехватчик со скоростью, в 2 раза превышающей скорость звука. Много делал, вернее, выполнял полётов на перехват и сопровождение американцев-разведчиков, чтобы они не нарушали границу СССР.
В 1952 году лётчик Иван Проскурин, мой командир звена, сбил американский самолёт Б-29 – летающую крепость, нарушивший госграницу под Владивостоком. 
В 1961 году в одном из ночных полётов у меня отказал двигатель. Пришлось катапультироваться. При спуске парашют зацепился за дерево, но всё обошлось благополучно. Снега в тайге было по пояс. Трое суток выбирался из леса. Ночью разводил костёр, днём шёл, ориентируясь по компасу на аэродром. В Уссурийской тайге водятся тигры, леопарды, рыси, кабаны, медведи. Но я видел только изюбров. На третьи сутки погода установилась лётная, и мой костёр засекли спасатели на ЛИ-2. Утром прилетел вертолёт и забрал меня. 

[image: нов4]Военный лётчик Анатолий Тимофеевич Новиков. Фото 1957 года

В 1967 году перевели на службу в г. Хабаровск. В 1968 году на Камчатку. В 1969 году в Западную Украину в г. Житомир. Там же, во Львове, наблюдал шествие бандеровцев. Было темно, шла колонна молодых, здоровых мужиков. Колонна была длиной, как от нашего памятника Ленину до вокзала Рязань-2. Улица была, как наша Первомайка. В руках они держали факелы, шли молча – это была зловещая картина, хотя Советская власть тогда была ещё крепкой.
В 1970 году перевели в Севастополь, где в 1976 году и закончил службу в Советской Армии. За 25 с половиной лет выполнил 3526 полётов. По службе дошёл от лётчика до старшего штурмана-лётчика дивизии.
В 1984 году вернулся в родную Рязань, в свой дом на улице Павлова (до войны – имени Карла Маркса), где родился и где продолжаю жить.
[image: нов5]
А.Т. Новиков (четвёртый слева) с лётным составом 
на сборах в Запорожье. Фото 1978 года

[image: нов6]
А.Т. Новиков (справа) на Всероссийском офицерском
собрании в Москве. Фото 2009 года
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[image: ]Орлов Евгений Васильевич. Родился 21.04.1942 года в селе Рыбное Рязанской области.
Живёт в г. Рыбное.

Поэт Евгений Орлов родился в селе Рыбное. После учёбы в Рябновской средней школе служил в армии, работал на рязанских заводах. 
Окончил Рязанский заочный политехнический институт. Длительное время трудился в конструкторском бюро института пчеловодства.
Параллельно с инженерной деятельностью занимался литературным творчеством – писал стихи. Они неоднократно публиковались в местной прессе. С ними автор выступал перед земляками, не только рыбновцами.
В 1999 году стал призёром поэтического конкурса в Рязани, посвящённого 200-летию А.С. Пушкина. В 2013 году был издан поэтический сборник «Прикосновение к вечности». 
В 2015 году к 70-летию Великой Победы два его стихотворения «Последний поединок» и «Посвящение» вошли в районную «Книгу Памяти».

Посвящение

Тем, кто взрослей меня на двадцать лет,
Одно скажу сегодня не без вздоха:
Не двадцать нас разъединяет лет – 
Нас разделяет целая эпоха.

Название эпохи той – война,
Кто бомб не видел чёрного полёта,
Тот не поймёт – и не его вина,
Солдат, дрожащих в стылости окопа.

Когда я делал первые шаги,
Топча тропу от печки до порога,
В кирзовые обуты сапоги,
Вы шли к Берлину огненной дорогой.

Тесня врага на запад, за кордон,
Дорогами прострелянной Отчизны,
Вы из окопов поднимались в бой,
Шагнув на смерть во имя нашей жизни.

Когда раздался взводного приказ,
И мой отец шагнул огню на встречу – 
Он пал в боях за Северный Кавказ,
Под Нальчиком мой папа вечность встретил.

Не всякий выжил в огненной стихии,
Не всяк вошёл с победою в Берлин, 
Дети войны, вам посвящаю стих я,
Всем посвящаю, павшим и живым.

Ещё свой стих я посвящаю тем,
Кто, будучи детьми, но духом смелы,
В полях, в цехах среди холодных стен,
Победу приближали, как умели.

Давайте же восславим их сейчас,
Они давно уж бабушки и деды…
Дети войны, я поздравляю вас – 
Без вас не представляю я Победы!
[image: Панина1]Панина (Самсонова) Тамара Васильевна. Родилась в 1936 году в деревне Куркино Рязанского района Рязанской области.
Живёт в Рязани.

Родилась я в семье железнодорожника. Отец Самсонов Василий Прокофьевич был бригадиром путей. Постоянное местожительство – БУДКА-31 км, между станциями Шевцово и Денежниково.
Военные составы проходили со стороны Ряжска в направлении Москвы мимо этой БУДКИ. Проходящие составы обстреливались фашистами. После бомбёжки немецкие самолёты улетали, оставляя наших раненых солдат.

[image: Панина2]Василий Прокофьевич Самсонов

Мы: папа, бабушка и я помогали раненым, перевязывали, чем могли и грузили в состав.
Все военные действия проходили недалеко от Михайлова и взрывы, обстрелы приходилось слышать и переживать.
Бомбами фашисты старались разрушить железную дорогу, но она продолжала действовать, и по ней проходили наши составы с военными и техникой. Это забыть невозможно. То, что пережили и испытали дети войны, не может быть предано забвению.
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[image: Патруш1]Патрушева (Бочарова) Лидия Васильевна. Родилась 15.08.1937 года в Рязани.
Живёт в Рязани.

Рязанский завод «Рязсельмаш» в тридцатых годах прошлого века был крупнейшим заводом города. На нём производили сложную сельскохозяйственную технику, в том числе, картофелесажалки и картофелекопалки. Располагался он в центре города на улице Красина, ныне улица Чапаева. Именно здесь в рабочем квартале в семье рабочего Бочарова Василия Фёдоровича и его супруги 15 августа 1937 года появилась на свет дочь Лида. Ранее в 1932 году семья обзавелась первенцем Виктором.
[image: Рязсельмаш]Старый «Рязсельмаш»

Жизнь жителей улицы того времени шла под гудок завода. Он означал начало и конец рабочей смены. Отец Лидии, начав свой трудовой путь в шестнадцать лет на заводе прошёл все ступени трудового человека и руководителя среднего звена, характерные для того времени. В конце этого пути возглавлял Бюро изобретений и рационализаторов, отработав в общей сложности в мирное время и военное лихолетье 46 лет. Во время войны завод производил продукцию для фронта. Некоторое время находился в эвакуации на Урале в городе Невьянске.
Виктор пошёл по пути отца: окончил сельскохозяйственный институт и до конца жизни трудился в Государственном специализированном конструкторском бюро (ГСКБ), в последние годы возглавлял службу создания новой техники.
Нынче от ГСКБ осталась только вывеска, а здание заселили всякого рода фирмы и формочки на правах арендаторов.
В тридцатых годах в Рязани был единственный роддом на нынешней улице Полонского, здесь и родилась Лидия. Мать швея-портниха и отец рабочий завода до войны обеспечивали нормальное воспитание своим детям. Перед началом войны сын ходил в школу № 1, тогда она была мужской. Дочь посещала детский сад, который располагался напротив нынешнего торгового центра Атрон-Сити.

[image: Патруш2]Лида Бочарова. Фото 1941 года

Война внесла свои коррективы в жизнь семьи Бочаровых. Отец с заводом эвакуировался на Урал. Мать осталась с двумя маленькими детьми. Днём она работала в артели по пошиву обмундирования для бойцов фронта, вечером выполняла заказы соседей и знакомых. Так и выживала семья, борясь с холодом и голодом. Лида помнит: мать везёт её на санках из детсада и, чтобы согреться в холодной квартире, по дороге отламывает от заборов досочки. Лиде казалось, что треск раздавался в морозном воздухе по всему городу.
Была война и всё же дети играли в свои игры. Когда же фашисты начинали бросать бомбы, все бежали в бомбоубежище. Словно сейчас Лида видит, как они бежали, и рядом одна девочка замертво упала: её убил осколок бомбы прямым попаданием в сердце. А на столбе электрической опоры висела голова девушки, и длинная коса обвивала столб. Было очень страшно.
Трудно было с едой. Лида помнит: мать пошла на базар купить немного манки для больного отца. Отдала золотую серёжку и вместо крупы получила столярный клей. Всего и не рассказать о том военном времени. Всё время хотелось есть и всё время было холодно. Почему-то было много крыс.
Первого сентября 1945 года пошла в первый класс учиться. Война закончилась весной. Пришёл долгожданный мир, но где-то далеко на Востоке гремела война с Японией. На улицах было много раненых и калек. Мать ежегодно перешивала платья и одежду, и Лида шла в школу в обновке.

[image: Патруш4]
Лида Бочарова в пионерлагере «Дзержинец»

Наступил день окончания десятого класса 3-й городской школы. Приняли ученицей чертёжницы на «Рязсельмаш». В то время на заводе было пять цехов: литейный, механосборочный, кузнечный, ремонтный и автотранспортный. Работала и одновременно училась. Два года на курсах конструкторов, затем вечернее отделение станкозаводского техникума и шесть лет на факультете Рязанского радиотехнического института заочно.
Продолжая традиции отца, работала на Сельмаше и ГСКБ семь лет, потом на радиозаводе, и завершила свой трудовой путь в Научно-исследовательском технологическом институте. Непрерывный стаж составил более тридцати семи лет.
Счастлива, что родилась и трудилась во время власти Советов. Широкая возможность учиться: очно, заочно, в вечернее время, что всячески поощрялось и стимулировалось. Потому всегда хотелось повышать свои профессиональные знания. Не было трудностей с отдыхом в санаториях, домах отдыха, не редки были поездки по стране, в театры и музеи Москвы. Доступно и не дорого.

[image: Патруш3]
Лида Бочарова в 3-м классе

‑ Нахожусь на заслуженном отдыхе с мужем, дочерью и внуками. Кто-то скажет, хлопотно. Но это моя судьба и жизнь. Другой мне не надо!
Так всегда говорит Лидия Васильевна. Потомственная рязаночка, корни генеалогического древа которой уходят в глубинные времена Переяславля.
Подготовил Д.П. Патрушев


[image: Попова]Попова Римма Фёдоровна. Родилась 17.09.1936 года в г. Спасске Рязанской области. Заместитель председателя регионального отделения общероссийской общественной организации «Российский комитет защиты мира»
Живёт в Рязани.

МИР И ВОЙНА

Родилась в семье рабочего Фёдора Ивановича Кочеткова и Анастасии Дмитриевны Кочетковой. 
Мои родители – участники Великой Отечественной войны. Отец в 1943 году получил направление в артиллерийскую часть 1-го Белорусского фронта под командованием Маршала Георгия Жукова. Дошёл до Берлина, был ранен в голову, отказался ехать в тыл, посчитав, что он нужен на фронте. Мама работала в военном госпитале, лечила раненых солдат.
Мы, дети: девочка и мальчик, были на плечах мамы.
Я вспоминаю, как провожали папу на войну. Это был шок для всей нашей семьи. ВОЙНА! Это слово принесло для страны тревогу, слёзы, беду.
Мама пекла пышки, готовила сало, сухари папе в дорогу. Уложили в вещмешок, помолились Богу, папа направился в военкомат и больше мы его не видели до 15 августа 1945 года. Тогда была ПОБЕДА!
Папа не оставил нас своим вниманием, волновался за нас, маленьких детей: мне было 5 лет, брату – 3 года.
Я вспоминаю, как нам хотелось помочь маме, ведь не было дров, топить печку было нечем. И мы вместе с мамой начали ездить в луга на санках собирать кустарник на дрова. Как хотелось есть, хлеба не хватало. Стояли в очередях по записи, чтобы получить по карточкам хлебушка.
Сажали турнепс, свеклу – из белой делали сухие резаные кусочки, что служило нам вместо сахара. Ходили в луга, собирали щавель для щей, скороду вместо лука, ягоды и грибы.
Очень любили маму, которая была трудолюбивой, она делала всё своими руками: вязала носки, варежки, платки, шарфы, штаны и рейтузы. Наш народ находчивый, труда не боялся. Отправляли на фронт вязаные вещи, табак в кисетах.
Мама была верующим человеком и, хотя церковь была запрещена, мы боялись Бога. Нас научили жить по совести: не воровать, не лгать, делать добро, любить людей.
На улице Садовой было много семей, которые жили, как все. Мы умели играть, дружить, никого не обижать. Группой ходили в кино. Билеты стоили 10 копеек. Ненавидели немцев, которые рушили наши города, сёла, заводы, убивали людей. Слушали радио, голос Юрия Левитана был для нас радостью.
В 1943 году я пошла в первый класс. Одеться было не во что, мама купила маленькие галошки и носочки, сшила сатиновое в цветочек платье. Это было очень хорошо.
В классах было холодно, топили печи, сами мыли полы. Писали на газетах, дома учили уроки с моргасиком.
Мама завела овцу, которая давала приплод – ягнёнка очень любили, жили вместе в доме.
Учились мы все хорошо. Трудности нас объединяли.
Пришёл 1945 год. 9 мая – это было ликование.
Закончилась война, наступил мир, долгожданный мир.
Давайте его хранить, давайте не забывать защитников Отечества. Со слезами на глазах хожу я в колонне «Бессмертный полк». Да, они все живые, у Бога нет мёртвых!
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[image: ]Поклонов Сергей Павлович.
Родился в 1936 году. 
Живёт в Рязани.

Когда началась Великая Отечественная война, мне было пять лет. Конечно, в сознании ребёнка не откладывалось то страшное, что произошло. Однако, мы, пацаны, догадывались, что творится вокруг недоброе.
Первые впечатления: на улицах появилось много военных, все куда-то спешили. По радио каждый день передавали военные сводки. И почти каждый день, поздно вечером, когда уже стемнело, по радио объявляли: «Воздушная тревога, воздушная тревога! Всем укрыться в бомбоубежище!». 
Мы с мамой жили по улице Свердлова, 30, недалеко от стадиона «Спартак», в старом, ветхом доме. У нас был подвал для картошки. Бомбоубежища рядом не было, все жильцы дома прятались у нас в подвале.
Бомбить Рязань начали в самом начале войны, так как Рязань была крупным железнодорожным узлом, который связывал Москву с югом страны. В Рязани также был завод, где делали оборудование для самолётов. Назывался он «Деревообделочным».
После объявления воздушной тревоги наступала тишина, и слышались глухие удары и хлопки зениток. Зенитки стояли на крыше пятиэтажного дома на углу Пожалостина и Первомайского проспекта, а также на крепостном валу у Рязанского кремля. Немцы целились в завод и обком КПСС.
При очередном налёте бомба попала в детский садик, куда я ходил. Утром прихожу, а садик разрушен. Он располагался рядом с Деревообделочным заводом.
Не раз приходилось наблюдать воздушные бои. Один раз под Рязанью – днём, второй раз над деревней Агропустынь, где я летом жил у бабушки. Сбитые самолёты выставляли на площади Ленина. Помню эти кресты на крыльях и хвосте.
Рядом с нашим домом был госпиталь, в здании сельхозинститута. Было много раненых солдат. Мы с ними общались. Бегали за папиросами, приносили воды, особенно для лежащих.
На третий год войны в городе появились пленные немцы. Кстати, пленные строили кинотеатр «Родина».

[image: карта военной рязобласти]
Военные действия в ходе ВОВ 
на территории Рязанской области

Жизнь была тяжёлая. Хлеб выдавали по карточкам. Картошку сажали повсюду: за рекой Трубеж в лугах и даже во дворах. Особенно было тяжело зимой. Печное отопление, а дров нет.
Помню, как мы, ребятишки, пропадали на военных свалках. Вокруг Рязани было три огромные свалки. Туда свозили подбитые танки, пушки, самолёты, гильзы, каски. Развлечение было очень опасным.
На третий год войны пошёл в школу. Школа была рядом. Летом, на каникулах, жил в деревне. Видел, как тяжело было колхозникам. Мужчин всех взяли на фронт. Часто приходили похоронки. Моего дядю Ваню убили в первый год войны. Служил он на Балтийском флоте.
Лошадей всех забрали. Пахали на быках. Мы, дети, собирали колоски, помогали на зернотоках.
Помню, как внимательно люди относились друг к другу, старались поддержать в трудное время.

[image: зенитки]
Зенитное орудие у Кремлёвского вала. 
В центре за орудием – рязанка С.И. Ялымова. 1943 год

Помню День Победы. Все ринулись на площадь Ленина. Плакали, обнимались, кричали от радости. По радио зазвучала весёлая музыка. Голос Левитана запомнился на всю жизнь.
Бабушка до конца своих дней ждала дядю Ваню – сына своего. Выходила за околицу деревни и долго стояла, пригорюнившись, глядя в сторону Рязани.
Жаль, конечно, что современная власть, не поддерживает морально и материально «детей войны». Детства у нас практически не было. Но мы выжили благодаря заботе государства. Выдержим трудности и двухтысячных…
(Использованы фотографии из книги "Мой родной город Ряза
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[image: Прибылов]Прибылов Борис Алексеевич. Родился 02.01.1938 года в селе Казачья слобода Шацкого района Рязанской области. 
Живёт в Рязани.

Моё детство проходило в селе Кермись и в Казачьей слободе. В 1946 году пошёл в 1-й класс. Окончил Шацкую среднюю школу в 1956 году, затем Рязанский радиотехнический институт в 1961 году. 
Задача изложить материал о военных годах – «Дитя войны» по-своему трудно для человека, встретившего начало войны в возрасте трёх с половиной лет. Ведь именно в этом случае не будет эпизодов, связанных с его трудовой деятельностью на поприще общественного труда (на заводе за станком, в поле, за рулём автомобиля и пр.). Но поставленная тема может выявить некоторые особенности для нашей страны, на долю которой выпало принять основные тяготы войны и разгром фашизма.
Итак, наша семья встретила весть о начале войны в селе Кермись Шацкого района Рязанской области. Детей в семье было двое, а в сентябре – уже трое. Отец был призван на фронт (в Польше при таком составе семьи отца в армию не призывают). Моя мать остаётся одна с тремя детьми и с множеством проблем по их обеспечению и воспитанию (ведь в семье появился новорождённый). Даже в мирное и благополучное время это проблема, а в военное – тем более: на какие средства их кормить, как их обеспечивать одному человеку? Известно, в детском возрасте закладывается фундамент здоровья. А военные и послевоенные годы были голодными в буквальном смысле слова. В результате – дети войны не могут блистать своим здоровьем. И, особенно, это касается рождённых в 1941 и 1942 годы.
Если оглянуться на наше окружение сегодня, то можно увидеть, что многие, рождённые в 1941-42 гг. сегодня уже отсутствуют, а те, кто жив, активно борются с «букетом» болячек. С учётом изложенного ясно, что это тоже цена за Победу со стороны нашего народа в пользу всего человечества. И невольно с горечью приходится воспринимать фразу в адрес россиян и русскоговорящих: «недочеловеки» (события на Украине).
Запомнился День Победы. Люди стекались к громкоговорителю на столбе, все радостные и возбуждённые с надеждой на всё самое светлое.
В первый класс меня направили чуть позже – в 1946 году (из-за материальных затруднений и для снижения объёма домашних забот – ведь моя старшая сестра 1936 года рождения уже училась в школе). Накануне учебного года у нас случился пожар. Глубокой ночью на нашей улице подожгли дом стариков. Ветер дул вдоль улицы. Сгорело три дома с постройками, а у четвёртых – только сарай. Набежавшие люди смогли отстоять дом. Примерно через полтора часа на другой улице также возникает пожар по той же схеме. И народ с нашей улицы в спешке направился к своим домам в ожидании худшего для своего имущества. Была версия, что эти поджоги были умышленными со стороны игроков в карты.
Всплывает в памяти весенний вариант обуви, в которой пришлось ходить в школу. К валенкам – под подошву ‑ прикреплялись самодельные колодки из дерева. Колодки были П-образной формы, т.е. подошва приподнималась на 7-10 см над уровнем ручьёв.
Учёба в школе была платной (по 150 руб. за полугодие).
В качестве «перекуса» брали с собой из дома варёный картофель (если он был). Централизованно детей в школе не кормили (как это происходит в настоящее время). Весной дети в огороде лопатой искали остатки картофеля (перемёрзшего), который прекрасно шёл в пищу.
Со мной был случай. Прихожу домой с некоторым «уловом», но без одного сапожка. Матери пришлось идти на «плантацию» и вызволять его из грязи.
В качестве развлечения на улице практиковались лапта, городки. На рынке для детей продавались разные свистульки, изготовленные умельцами. Ни у меня, ни у моих сверстников не было ни велосипеда, ни мопеда. Об этом даже не мечтали, это даже в голову не приходило. А если бы даже и пришло – не на что было купить.
Уроки учили при керосиновых лампах. Из-за дефицита керосина заправляли бензином с добавлением туда поваренной соли (бензин шёл от американских «студебекеров»). Не было радио, электричества.
Вспоминаются немецкие пленные (после войны), ходившие по домам и просившие дать что-либо покушать.
В качестве приятно-полезной отдушины весной и летом была рыбалка с использованием корзины, которую взрослые плели из ивы. Река была не глубокая, и для детей заниматься такой рыбалкой было реально.
В 1947 году мы переехали в Казачью слободу Шацкого района (родина И.И. Чуфистова и Н. Булаева).
Такова была ситуация в те незабываемые годы.
Михаил Ульянов назвал наше поколение потерянным: сначала более взрослым было не до нас, затем мы уже стали переходить в статус устаревающих. Но, тем не менее, имеются далеко не единичные примеры «ярких звёзд» в нашем созвездии.
Скажу о своих одногодках. И. Кобзон, В. Высоцкий в своём репертуаре много внимания уделяли военной тематике. Их жизнь складывалась далеко не просто. Но их талант пробил дорогу.
Евгений Маркин ‑ поэт-лирик (второй после С. Есенина), где-то в начале шестидесятых годов приковал моё внимание стихотворением «Окно». В нём он концентрированно и художественно рассматривает ситуацию в семье с потерей отца на войне. 
Хочу надеяться, что память об этом поэте будет отмечаться в Рязани. Ведь здесь проще его поклонникам посетить это мероприятие, хотя деревня Клетино (под Касимовом) – его родина – может продолжать эту традицию. Е. Маркин – наше национальное достояние.
Обращаюсь ко всем россиянам: вспомните о нас, живых, последних свидетелях той чудовищной войны.
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[image: ]Потапова (Сёмина) Елена Андреевна. Родилась 23.06.1942 года в Рязани.
Живёт в селе Дубровичи Рязанского района Рязанской области.

Родилась я в войну в городе Рязани в роддоме на улице Полонского. Моя мать – молодая учительница направлялась в тот день по делам службы в областной отдел народного образования. По пути у мамы начались предродовые схватки. Что делать в таком положении, кого звать на помощь? Спасибо, что на неё обратила внимание милосердная, расторопная женщина. Она где-то отыскала подводу и на ней привезла мою мать в роддом. Там я и родилась под вой сирен воздушной тревоги.
На другой день, как рассказывала мама, её навестила вчерашняя спасительница и принесла гостинцы: бутылку молока, два вареных яйца и буханку хлеба – царское угощение по тому военному времени, когда продукты нормировали и выдавали только по карточкам. 

[image: ]
Художник В. Ворона. Защитницы кремля. 1995
Мама вспоминала, что ближе к ночи, когда обитатели родильной палаты только-только начинали засыпать, вдруг истошно и резко завыли сирены, объявлялась воздушная тревога и начиналась бомбежка. Под грохот взрывов и тявканье наших зениток все спешно спускались в подвал, устроенный под бомбоубежище. Казалось, что зенитки находились прямо над головой, на крыше роддома. Может, так и было на самом деле, а, возможно, что это вела огонь по фашистам зенитная батарея, которая стояла на земляном валу рязанского кремля.
[image: Лёля]
Лёля Сёмина. Фото 1948 года

С этими налётами немецких самолётов получилась такая сказочная история, которая к радости всех участников окончилась благополучно. Дело было так. Однажды во время очередного налёта полусонная нянечка рассовала в суматохе в руки мамашам свёртки с новорождёнными. Наутро, во время кормёжки младенцев, соседка по ближней кровати говорит моей маме: 
– Нина, ты ничего не заметила? 
– А что такое? 
– Да вроде моя девочка и вовсе не моя.
– Как так?
–Да какая-то она тихая стала, а была горластая.
Тут и моя мама Нина засомневалась:
– Моя Лёлька при бомбёжках никогда не плакала, всегда спокойная была, а тут рта не закрывает. И глазки у неё, вроде, другого цвета и носик не такой.
Позвали нянечку и рассказали ей о своих сомнениях. Нянечка сначала не поверила, мол, что такое вы придумали.
– Слыханное дело, ребятишки не ихние. Да вы что, мамаши!?
Но потом и нянечку разобрало любопытство: 
– А вдруг и вправду перепутали? Ну-ка, давай посмотрим номерки.
А номерки на девочках оказались не «родные». Чужих младенцев подсунула вчера нянька. В семье часто вспоминали этот случай, подшучивая надо мной:
– Ты, Лёля, не наша, перепутанная, от другой женщины. А я знаю, что это ерунда, потому что я вылитая копия своей тёти Елены. Меня и назвали-то в её честь. 
[image: ]Из детских лет запомнился мне такой случай. Года четыре мне было. Жили мы с мамой на квартире у одной хозяйки в деревне. И вот я увидала, что хозяйка поставила какую-то баночку на полку, закрыла занавеской и пошла за водой. Ну, я из любопытства взяла баночку и стала исследовать. Почему-то подумала, что это мед и схватила полную ложку. Мой крик услыхали на улице. Вбежала хозяйка, увидела банку и поняла в чём тут дело. Еле отпоили меня молоком. Хорошо помню, как мама копала весной перезимовавшую картошку. Потом её отмачивали в воде, перетирали и что-то из неё варили, и ели эту горячую «бурду». 

Скульптор И. Тенета. Лёля Сёмина. 1960 год

Одно время были в Дубровичах пленные немцы. Они заготавливали лес. На память об их пребывании остались прозвища «Камрат» (от немецкого Camerad – товарищ, друг) у двух местных жителей, да ещё запомнилась детская частушка-дразнилка:
Камрад в поход собрался:
Наелся кислых щей,
А утром обдристался
И умер в этот день. 
С пятнадцати лет я начала трудиться на молочно-товарной ферме: доила коров, выпаивала телят. Работа была тяжёлая, всё делали вручную, а из механизмов – вилы да лопата. Но мы были молодые и всё успевали: и песни попеть и на свидания ходить, а в пять часов утра вставали и спешили на утреннюю дойку к своим коровам и телятам.
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Скульптор Н. Богушевская. Песни (Лёля Сёмина и Катя Никитина). Конец 1950-х годов

В 1958 году к нам в село приехали в командировку молодые московские скульпторы Нинель Богушевская, Данила (Даниэль) Митлянский, Илья Тенета. Попали они к нам случайно, потому что у них старый «Москвич» застрял в грязи. Они и решили остаться в колхозе «Красная заря» «лепить» нашу комсомольско-молодежную бригаду.
Особенно много лепил меня Илья Тенета. О нём кто-то из местных «поэтов» сочинил частушку:
Ой, Илюша, дорогой,
Ты не лазай на сарай:
Попадёт солома в попу,
Ты смотри, не захварай!
Его скульптуры и Нинели Богушевской хранятся в разных музеях. Вот что мне запомнилось из молодых лет.
Подготовил Владимир Сёмин
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[image: Пронин]Пронин Олег Николаевич. Родился 18.04.1939 года в Рязани.
Живёт в Рязани.

Мои родители Екатерина Афанасьевна и Николай Кириллович после окончания Горьковского зооветеринарного техникума поженились и приехали в Рязань. Жили они на улице Безбожной в доме папиного деда. Вскоре началась война. Мой папа из-за болезни глаз не был на фронте. Они вместе с мамой работали на деревообделочном заводе. Отец с началом войны был переведён в отряд противопожарной охраны, задачей которой было выявление пожаров от разорвавшихся бомб, что сбрасывали на город немецкие самолёты.
Моё военное детство и юность прошли в Рязани . Безбожная улица в основном была заселена семьями железнодорожников, а наша детская жизнь переплеталась с жизнью вокзала Рязань-1. С тех военных лет помнится мне постоянно холодный наш старенький дом. Дом часто не отапливался, дров, и торфа нельзя было добыть. Торф и дрова можно было выписать только в Гортопе поздней осенью. Дрова в город сплавляли по реке, из за чего они всегда были сырыми, не горели и не давали долгожданного тепла. Электричества в доме не было, лампу-керосинку нечем было заправить, поэтому все домашние дела надо было успеть сделать только в светлое время, в том числе и уроки выучить. 
В первый класс я поступил в 1945 году в городскую школу номер 17, а десятый класс закончил в школе номер 16. Я с тех пор помню те очень голодные годы 1946-1948, особенно было голодно в 1947 году. Утром перед школой мама выдавала нам с братом по очень маленькому кусочку хлеба, если он был, и морковный чай. Когда мы приходили из школы, мама говорила нам, что еда будет только вечером, когда придёт с работы папа. На всю жизнь остались в моей памяти страшные картины голодной жизни нас, детей войны. Помню. как нашего одноклассника Валентина Барто учительница отправляла домой уже с первых уроков, предварительно спрашивая, кто из нас может дать что-нибудь поесть этому мальчику. Она очень боялась за его здоровье, он был очень ослаблен и мог упасть.
В школе всегда было холодно, мы сидели за партами в одежде, а ноги мёрзли в ботинках или в сапогах с ноги взрослых. Хорошая одежда и обувь были обменяны на еду. Я помню, как мне надо было идти на экзамен, а у меня не было обуви. Отец предложил мне надеть его бурки. Состояние постоянного голода не покидало нас за все военные годы. Наши родители всегда были озабочены проблемой, как накормить детей. 
Мама со своей подругой ездили на подножках электричек до пригородных деревень, где могли на колхозных полях собрать перемороженную картошку, чтобы накормить семью. В одну из поездок мама сорвалась с подножки поезда под колёса из-за большого мешка, висящего на её спине. Люди помогли избежать беды, вытащив из-под колёс мою маму. А по приезде домой соседка принесла маме «динку» (денатурат), чтоб снять маме стресс. 
Продукты семья получала по карточкам на месяц. Этот день для нас был праздником! Мама давала нам по одной печенинке, и мы с братом их не ели, а сосали! От голода я заболел. Мама повела меня в поликлинику на улицу Некрасова. На наших глазах бомба разорвалась и попала в здание поликлиники. Погибли 28 человек. А мне осколок бомбы попал в шею. Вот так и живу со шрамом злой памяти о войне, Гитлере и фашистах! 
У нас в саду на грядках среди яблонь было вырыто бомбоубежище для всей семьи для спасения от бомбёжек. Это место показал нам папа уже после войны, и мы дружно заровняли с землёй эту страшную яму. 
Из воспоминаний послевоенной Рязани мне ярко представляется привокзальная площадь у Рязани-1. Здесь размещался базар, где всегда мы видели множество мужчин-инвалидов без рук, без ног. Это были люди с фронта! Здесь можно было получить милостыню! Из рассказов взрослых мы знали, что место между вокзалами считалось очень опасным, так как там хозяйничали уголовники. Многие пострадали от их нападения.
Окончив школу, я два года работал настройщиком на заводе п/я 168. В1958 году поступил в медицинский институт имени академика И.П. Павлова. После его окончания был направлен в Вологодскую область на должность хирурга районной больницы в город Устюжна. Здесь я прошёл большую практику, научился работать в коллективе, нашёл хороших друзей и создал семью. 
В 1970 году вернулся в Рязань. Много лет работал в областной больнице имени Семашко, в городской больнице № 11.
Завершил свой труд в Госпитале ветеранов войны. Работа в Госпитале оставила во мне глубокий след, так как я здесь почувствовал и понял, как мы обязаны поколению, победившему в страшной войне и подарившему нам Мир и Счастье. Я помогал им, как мог, облегчить их страдания от физических и душевных ран, полученных в тяжёлых сражениях. 
Мы, дети войны, обязаны сохранить для будущих поколений Память о народе-победителе! Но очень важно, чтобы и нас не забывали…


Военный плакат
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[image: Самохина]Романова (Самохина) Любовь Алексеевна. Родилась 14.04.1936 года в селе Деревенское Спасского района Рязанской области.
Живёт в Рязани.

Родители мои: Мать Самохина Мария Никифоровна (1915 г.р.), отец Самохин Алексей Петрович (1910 г.р.). По рассказу матери, мы оказались в Москве: это было в 1939 году – папа уехал в столицу на заработки, через некоторое время забрал к себе нас с мамой.
Мама устроилась ткачихой, а папа мостил дороги. Дали нам жильё барачного типа. Помню где-то в районе Перово. Так мы прожили до 1941 года. В июне 1941 года Германия вероломно напала на нашу Родину. Левитан объявил сообщение, в котором помню слова: «Товарищи! Воздушная тревога!». Через некоторое время было следующее сообщение: «Воздушная тревога миновала». Выли сирены, народ прятался в бомбоубежище. 
Мама в июне лежала в роддоме, а меня оставляли на соседей. Помню, как мы спускались вниз, в землянку с тётей. Когда стихала тревога, мы выходили, топили печку, на конфорках варили длинные толстые макароны, которыми меня угощала тётя. Вечером по бараку ходили какие-то люди и предупреждали, чтобы мы окна занавешивали двумя одеялами. Они стучали палками по стеклу, проверяли, чтобы свет не проходил из окон. Страшно было. Больше я ничего не помню, остались лишь в памяти вой сирен и слова диктора Левитана.
Потом меня с тётей отправили на буксирном пароходе и на пароме к бабушке по линии отца в деревню. Мама оставалась в роддоме. Родился брат 10 июля, и тогда она приехала одна с ним. Папа остался, его призвали защищать нашу Родину. 
В 1943 году он погиб на Орловско-Курской дуге, похоронен в братской могиле с памятником-обелиском. На нём высечена его фамилия и фамилии многих его однополчан. Место его гибели нашла внучка.
Вот и всё, что я запомнила.
[image: Соловьёв]Соловьёв Николай Васильевич. Родился 11.12.1930 года в селе Пощупово Рыбновского района Рязанской области.
Живёт в Пощупово.

В 1939 году, когда началась война с финнами, и отец ушёл воевать, мне было 8 лет, четвёртому ребёнку в семье – год. Мать взвалила на свои плечи всё: и работу в колхозе, и семейные дела. Вот тогда и закончилось моё детство.
Через год вернулся отец. Жизнь как бы наладилась, но ненадолго. У нас был радиоприёмник с наушниками, и мы в селе первыми узнали о нападении Гитлера на СССР. Отца вновь призвали.
К тому времени у нас в семье появился пятый ребёнок.
Началась борьба за выживание. Когда немцы уже подошли к границе Рязанской области, к г. Михайлову, мы не спали ночами. Рязань по ночам была вся в прожекторах. Тогда я увидел впервые немецкий самолёт, который бросив бомбы на станцию Рыбное, на высоте 80-100 метров безнаказанно возвращался в обход Рязани через наше село. 
В то время горе было одно на всех. Уже приходили первые «похоронки». Зимы были суровые – морозы под 40 градусов. Дров не было, у берегов Оки вырубили весь хворост. В топку шло всё: солома, лебеда сухая и коровяк. Вся тяжесть колхозных дел легла на плечи женщин и стариков. Подключились и подростки 11-13 лет.
20 мая 1942 года я окончил 4 класс, мне было тогда 11 лет и 5 месяцев. Мне дали книжицу, что я переведён в 5 класс, и я сразу побежал в правление колхоза просить лошадь, чтобы на ней работать, зарабатывать трудодни и помогать семье.
У нас была корова, и мы спасались молоком. Сдавали в колхоз телка, за него нам давали одну тонну сена, на трудодни – косить отаву в лугах. Соломки привозили нам разной – овсяной, просяной и пшеничной.
Я лично испытал на себе все работы, какие были в колхозе: пахота с плугом, норма – 40 соток, надо было прошагать 20 км., посадка картофеля под плуг, прорезка сохой, косьба на конной косилке и ручной косой. Так же перевозка сена в Солотчу ‑ госпоставка с лугов. В обратную дорогу домой набивали на телеги сено по 350-400 кг, которое везли на ферму, чтобы заготовить на осень, пока не застынет Ока. Снопы зерновые мы свозили в скирды. Зерно по госпоставке по 500 кг возил в Рыбное. По трапу нужно было перенести мешки по 50 кг – это 10 ходок. Пот заливал солью глаза, майка от таких работ рвалась с плеч. Об этом не расскажешь, надо самому испытать этот груз, когда тебе 12-13 лет. А в сумке еда: огурец солёный, бутылка молока и хлеб с примесью липы и мороженого картофеля с полей.
Когда в конце декабря 1942 года мне исполнилось 12 лет, послали за дровами в бор. Нас было 16 подвод. Здесь в первый раз я увидел пленных немцев. Они бежали к нам и просили закурить, ругали Гитлера: «Капут, капут!». Они были такие жалкие в зелёных шинелях, пилотки у них были вывернуты на уши, на ботинках накручено тряпьё. Наш боец, молодой парень, был в белом полушубке, шапке-ушанке и с автоматом ППШ. Тогда мы подумали: «Вот что сделал Гитлер, втянув весь мир в кровавую бойню.
Хотелось бы отметить, что нашего поколения ребят и девчонок 11-13 лет, детей из сельской местности, внёсших в Победу очень большой вклад, нет ни в одном документальном фильме. Очень это обидно!
Время было очень сложное, даже жёсткое. У нас одна шестнадцатилетняя девушка жала серпом рожь в поле. После обеда она выпила из бутылки чай и в пустую бутылку намяла руками зерна ржи. Это увидел наш объездчик. Привёл её в контору. Конторские «крючки» передали это дело в Рыбное и угнали её по этапу на 5 лет за хищение социалистической собственности. Через пять лет вернулась она инвалидом и вскоре умерла. Вот такая была жизнь во время войны.
Налоги были огромные: молоко – 400 литров, мясо, шерсть, яйца, облигации. Мы даже не видели никогда всего этого. Даже если не было скота, мясо нужно было всё равно сдать, и шерсть, и яйца 75 штук. Много было несправедливости.
Во время войны женщин, у которых были дети 12-13 лет, посылали на окопные работы, а своих детей, девушек 20-25 лет, держали при себе. План выполняли за счёт беззащитных женщин.
Присваивали поповские дома, себе на кирпичи ломали церкви и т.д.
9 мая 1945 года нас, 4 ребят, послали вспахать за Окой гектар земли. Когда мы вспахали и дали лошадям отдохнуть, старики с сеялками начали засевать овсом этот участок. После посева мы должны были забороновать поле поперёк пахоты и по диагонали (2 следа). Здесь случилось невероятное: с большой мели от села закричала женщина: «Война кончилась!».
Это было в 12 часов дня. Мы сразу отцепили валки, сели верхом и все четверо умчались домой. Бригадиру пришлось искать двух ребят, чтобы забороновать этот участок. Нас наказывать не стали. Победа!
В августе из Рыбного пришёл приказ: всем нужно окончить 7 классов вечерней школы. С сентября с 17.00 до 21.00 часов (4 урока) я начал учиться в 5 классе. Это продолжалось ровно 4 месяца. Когда мне исполнилось 12 лет, стали посылать за дровами в бор. И я стал опаздывать на занятия (на 3 урока), так как приезжали поздно. Когда же возили сено с лугов (по 2 раза), я на уроки успевал. В бор стали посылать через день, и я, чтобы успеть на уроки, два раза ослушался и привёз сено с лугов больше тонны. За это меня дважды оштрафовали по 10 тысяч рублей. Получилось, что я перевёз сена более 20 тонн задаром, и никто за меня не заступился. Отец ещё продолжал воевать с японцами, а мне пришлось оставить учёбу и помогать семье.
Радость пришла, когда меня призвали в армию в Подмосковье. Здесь я открыл для себя новый мир. Служил хорошо, и меня направили на 6 месяцев на курсы сержантского состава. Окончил их на отлично, дали в подчинение 15 солдат, стал я командиром отделения. Присвоили звание младший сержант. Через год присвоили звание сержант и назначили командиром взвода, в подчинении уже было 45 солдат. Мне начали доверять большие дела. Ездил за пополнением в 40 человек на Украину. Был в Киеве на Крещатике, видел Днепрогэс и Киево-Печорскую лавру. Москву исколесил вдоль и поперёк, встречался с артистами кино, с мамой Зои Космодемьянской. С партизанами из отряда по книге «Сильные духом», где служил Николай Кузнецов. Был в Кремле, на ВДНХ, планетарии, 5 раз был в мавзолее Ленина. Участвовал в демонстрации 1 мая на Красной площади. Занимался летним и зимним спортом.
Отслужив 4 года и 4 месяца, я вернулся на Родину. Поступил в СПТУ № 2 на курсы трактористов-машинистов широкого профиля. Через год окончил их с отличием. Получил Почётную грамоту.
Отработав на всех тракторах и сельхозмашинах 35 лет, обучаясь по ходу работ, повысил свою классность с третьего до первого. Исколесил на трассах всю Рязанскую и даже Московскую области, совхоз «Орешкино», Чучково, Скопин, Михайлов, Старожилово и Клепиковский районы, Криуша. Дорога в Рязань была для меня самой короткой.
Имею награды: 30 разных грамот – за высокие урожаи и рекорды, грамота за участие в первенстве пахарей, где на МТЗ-52 занял 3 место. С ВДНХ прислали бронзовую медаль и фотоаппарат «Зоркий-6».
За высокие урожаи кукурузы и кормовой свеклы от совхоза «Костино» в 1968 году был награждён путёвкой по Крыму и Кавказу. Купался в Чёрном и Каспийском морях.
С 1990 года нахожусь на пенсии. Здоровье подорванное, неважное, но пока держусь за счёт очень дорогих лекарств, которые покупаю за свой счёт. 
Мне исполнилось 86 лет. Всю свою жизнь трудился на полях, лугах, фермах и трассах Рязанской области, но совхоз «Костино» мне всех дороже.
Позади большой путь и много разных событий, но есть одно, особенно памятное – это участие нас, подростков, в Великой Отечественной войне. Ещё и ещё раз хочется напомнить всем о вкладе тыла в Победу над фашистской Германией.

[image: Тараскин]Тараскин Анатолий Васильевич. Родился 06.08.1941 года в деревне Ариотово Старожиловского района Рязанской области.
Живёт в Рязани.

Мои родители проживали в Москве. 1 января 1941 года они поженились. Через полгода началась Великая Отечественная. 
Отца в первые же дни войны призывают в Армию. Он попадает в артиллерийское училище. В октябре 1941 года на подступах к Ленинграду немцы разбомбили воинский эшелон, в котором был мой отец. С тех пор он числится пропавшим без вести.
В июле 1941 года моя мама приезжает в деревню Ариотово Старожиловского района Рязанской области, к родителям моего отца. Здесь я и родился. Мама остаётся жить в деревне, работает в колхозе.
В первый класс я пошёл учиться в начальную школу в селе Столпцы Старожиловского района.
В 1950 году мама переехала жить и работать в Рязань.
В 5-7 классах я учился в школе в Никуличах. В 8-9 классах учился уже в 14-й школе. 10-й класс окончил в вечерней школе.
Начал работать на Рязанском радиозаводе электриком.
В 1963 году призван на военную службу. Первый год был в учебке, которую окончил на отлично. После обучения два года служил на космодроме Плесецк.
В 1966 году демобилизовался и вернулся на радиозавод, работал старшим электриком, механиком цеха. С 1970 года по 2005 год работал в 1-м инструментальном цехе на гравировальном станке.
С 1975 до 1988 года избирался депутатом. Был членом Советского исполкома, председателем депутатской группы радиозавода, членом комиссии по здравоохранению и социальному обеспечению.
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Живёт в Рязани.

Родился я в роддоме № 1 на улице Полонского. Родители не были расписаны. Отец в то время жил в селе Дягилево и после моего рождения зарегистрировал брак с мамой.
В 1940 году отца призвали в Красную Армию на срочную службу. Мы с мамой остались жить в Дягилеве, с родителями отца. 
Отец служил шофёром на самой границе с Польшей (г. Любачев). С начала войны связь с отцом была утрачена навсегда (по настоящее время он числится пропавшим без вести).
По причине крайней нужды деревенской жизни и моих бесконечных детских болезней с 1942 года мы стали жить в Рязани у моей бабушки со стороны матери на улице Праволыбедской. Дом стоял на низком берегу реки, и каждую весну она разливалась. Муж бабушки ушёл на фронт, и снова мы одни, без мужчин. Бабушка и мать работали. Утром, когда все уходили, я оставался в квартире один и ждал до обеда, когда вернётся мать. Позже она рассказывала, что когда приходила домой на обед, то находила меня спящим, чаще всего под столом.
В квартире на стене у окна висела карта Европейской части СССР. Взрослые по сводкам информбюро отмечали на карте взятые немцами города. Я помню очень чётко, как я в страхе перед будущим, каждое утро глазами фотографировал отмеченные точки на карте.
На работе у матери на стене у стола висела такая же карта, только меньше. Иногда она брала меня на работу и ставила на стол со словами: «Ну, Слава, показывай, какие города Гитлер взял». Ко всеобщему удивлению я в свои три с небольшим года, совершенно не зная грамоты, безошибочно тыкал пальчиком в нужные кружочки.
Тяжелее всего мне приходилось утром, когда я со слезами умолял мать не оставлять меня одного. Я говорил: «Не останусь один, Гитлер города берёт и меня возьмёт! Сними карту, тогда останусь!». Приходилось спускать карту вниз по стене за комод. Находясь дома один, я с опаской относился к этому месту, пробегал мимо него, боясь, не выпрыгнет ли с карты из-за комода Гитлер.
Помню свою бабушку, стоящую у карты со словами: «Как прёт! Если доберётся до Рязани, то меня как коммунистку живой повесят на фанерном столбе!». И я со страхом представлял себе горящий фанерный столб в начале улицы и бабушку, раскачивающуюся на нём.
В конце Праволыбедской улицы стояло одноэтажное застеклённое здание начальной школы. Перед началом учебного года там перекрашивали парты, а сушили их ниже по течению реки. Мать, приходя с работы, иногда находила меня спящим среди этих парт. Уходил я и за речку (она была мелкая, но широкая, метров десять). Я переходил её, как взрослые, по камушкам. На другой стороне Лыбедки люди жили в маленьких частных лачугах, они уже знали меня и кричали пришедшей с работы и кличущей меня матери: «Не волнуйся, он здесь!».
Весной 1943 года разлив реки был столь сильным, что талая вода проникла в наш дом и встала на уровень 20-30 см от пола. Я помню, что деревянная мебель стояла на чурках и на камнях. В то время с фронта пришёл бабушкин муж. Его коробка для пепельницы плавала по комнате.
О состоянии жилья было сообщено в военкомат, и нас эвакуировали на улицу Горького в деревянный дом с мезонином. На втором этаже, в мезонине, пустовала квартира. Жильцы в испуге покинули её, оставив некоторую мебель (особенно мне запомнился рояль). Мы остались жить там.
Помню многое. Бомбоубежище в глубине дворов, ухающие мессершмидты – так низко, прямо над школой (тогда военным госпиталем). Помню ночной пожар. Горели сараи, близко к счастью, от каменного дома. Помню, как мать выводила меня на улицу после объявления о бомбёжке и показывала мне в небе вражеские самолёты: «Смотри, Слава!». В бомбоубежище всегда было много народа. Мы не заходили туда вглубь, а ютились у дверей. Позже мы и вовсе перестали реагировать на воздушную тревогу. Не ходили в бомбоубежище – будь что будет.
Первые годы войны я вместе со всеми ощущал горечь и боль поражений и упрямую волю всё претерпеть. В то время я не помню никаких известий о победах с фронта. Как яркая вспышка – гибель молодогвардейцев в Краснодоне. Их замучили и выбросили живыми в шахту. Этих вспышек могло быть много, но нас оберегали.
Было голодно. Мы не знали и не понимали сытости. Ели мы хлеб войны. А ещё картошку в детском саду. Кожура от неё оставалась взрослым. Нам давали лапшу тёмного цвета, из ржаной муки. Я называл её «грязной», в отличие от «чистой» пшеничной.
Однажды нам решили устроить праздник. Испекли каждому засахаренный кренделёк в форме восьмёрки. Однако досталось угощение не всем, а только девочкам. Сказали, что ребятам сделают тоже, но попозже. Как это потом реализовалось, я не помню.
Объявление о конце войны было для меня каким-то внезапным. На улицу вдруг высыпали люди, кричали, плакали, женщины махали платками, обнимали друг друга, смеялись и кричали: «Война кончилась!». Но я по-детски подумал: «А разве она недавно кончилась?». Такие у меня были ощущения.
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Стали возвращаться домой с фронта. У меня вернулся дед – капитан интендантской службы, живой, ни разу не был ранен. С собой из трофеев принёс только один медный подсвечник. «Смотрю, все хапают, ‑ говорил он, ‑ мне за них даже стыдно стало. Не буду я этого делать». Он был простой советский служащий и в партии не состоял. Отец его, мой прадед, был пастырём баптистской церкви в селе Дягилево, был репрессирован и погиб по дороге в ссылку. Так что кроме как матом он о делах партийных руководителей не отзывался.
После 1945 года на улицах было много калек, без рук, без ног. Помню одного, раздетого до пояса с поднятыми култышками рук и просящего подаяние возле бани у кинотеатра «Ким».
Я уже говорил, что школа № 1 во время войны была госпиталем. Мы, дети, забегали туда во двор, хотя нас оттуда гнали. Счастливчики, которые проникали туда и общались с ранеными, выходили одарённые конфетами. Но я почему-то боялся туда заходить.
Помню немецких военнопленных. Их заставляли отстраивать разрушенные войной здания, и строить новые. Недалеко от места, где мы жили, на улице Свободы, они построили роскошное каменное строение – нынешний детский сад № 25. Я видел, как военнопленные стояли нестройными рядами возле груды кирпичей и один из них объяснял что-то по чертежам на немецком языке. Немецкими военнопленными выстроен целый участок улицы Октябрьской в Приокском посёлке в Рязани. Это добротные кирпичные двухэтажки коттеджного типа на восемь квартир.
Для нас, детей, война ещё долго была игрой. Мы делились на два враждебных лагеря, у каждой стороны был свой штаб. Мы устраивали побоища с камнями и палками. В своих штабах собирались и пели песни тех лет. В штабе я не занимал командирскую должность. Тогда я объявил себя разведчиком. Напал внезапно на штаб противника в отсутствие там кого-либо, захватил журнал со списками и паролем, взял настоящий полевой бинокль и смылся огородами. Все трофеи раздал членам нашего штаба, а себе ничего не оставил. Разразился родительский скандал, трофеи пришлось вернуть. Нас объявили разбойниками и сказали: «Так играть нельзя!».
Весной с разливом реки вся местность от площади Свободы к выходу из города была затоплена. Когда вода уходила, с правой стороны дороги, ведущей на пристань вплоть до вонючего Дунайчика, были заливные луга, где сажали клубнику. Её охраняли колхозные объездчики с кнутовищами на лошадях. Но мы всё равно ходили воровать. Я был не очень расторопным мальчишкой и попался на месте преступления. Ползал между грядок с поллитровой банкой, наполненной наполовину, и вдруг передо мной встал конь. Я сразу же высыпал содержимое банки на грядку и со страху начал плакать. Объездчик с жалостливым снисхождением обронил: «Ладно, собери всё это и больше сюда не приходи». Я собрал клубничное месиво рукой, оно было очень пыльное. Пришёл домой ни с чем. Видя досаду мою и родителей, ребята-соседи, с которыми я ходил на клубнику, поделились добычей, и я поел клубнику с сахаром и молоком. Я не очень радовался подарку, главное, что я был цел и остался без наказания. Больше на клубнику я не ходил.
С другой стороны от дороги было интересней, там была свалка. На её территории были навалены немецкие каски. Большинство их было прострелено, от отверстия во все стороны шли трещинки, как будто это стекло. Некоторые каски сгодились на рыбалку в качестве котелка. Надеть их на голову мальчишке было невозможно – голова утопала в каске и съезжала в какую-нибудь сторону. Многие несли всё домой, но родители не желали видеть такие трофеи, и всё удалялось с глаз долой. Теперь эти места называются лесопарком.
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Отец Владимир Васильевич (1918 г.р.).

Второй болезнью была дизентерия, доведшая меня до прозрачности, до дистрофии ‑ одна кожа да кости. Все только вздыхали: «Ну не жилец!» Но дизентерия, выжав из меня все соки, вдруг стала отступать, и я выжил. Мать говорила, что я стал так много жрать и срать, как взрослый. Я поправился.
Спустя два года мы жили уже на улице Горького, я ходил в садик № 4, что по улице Свободы. Нагрянула дифтерия, тогда это была смертельная болезнь. Помню, вызвали врача: «На что жалуетесь? – Горло. – Так, давайте смотреть. Открой ротик. Так. Ах, да это же не простуда, это дифтерия. Немедленно в больницу, в Семашко».
Мать схватила меня, уже шестилетнего ребёнка, и буквально на одном дыхании, не сделав в пути ни одной остановки, на руках внесла в Семашко моё тело. Как говорила потом, она не почувствовала даже никакой усталости. На моё счастье как раз в это время была изобретена сыворотка против дифтерии, и я выздоровел, но получил осложнение не сердце. Это осложнение врачи отмечают, как сердечную недостаточность. 
Видимо, болезни сделали меня слишком чувствительным, потому что здоровый ребёнок вряд бы всё это запомнил. А я многое помню. Длиннющие очереди за хлебом, который выдавали по карточкам. Иногда я допускался из очереди в этот магазин, где от буханки каким-то странным длинным ножом отрезали 200-300 граммов хлеба. После каждого отреза с острия ножа другим ножом счищали остатки хлеба, которые складывались тут же рядом в кучку. Видимо, эти остатки доставались продавцам. Каждый раз перед разрезом хлеба ножи смачивались водой, чтобы потом, наверное, больше прилипало. Интересно, что хвост очереди в конце был демократичным и пушистым, а метров за 15-20 до входа в магазин, где стояла милиция, очередь так сильно уплотнялась, что без очереди не могли протиснуться ни нога, ни рука. Внутрь магазина впускалось, наверное, человека по три, так как внутри было, довольно, свободно.
Помню такие же очереди за мукой. Уже после войны муку продавали за деньги: 46 копеек за 1 кг. Помню, на рынке стояли хлебные ряды: 100 рублей за буханку, 10 рублей за срез, видимо, по 100 граммов. На старом рынке (тряпичном), сейчас это площадь Бакинских комиссаров, продавали всякое тряпьё из домашней утвари, чтобы купить потом пропитание. Помню, ездили туда с матерью на санках.
Раньше в детсадах порядки были другие. В конце дня не ждали, когда придут родители, чтобы забрать своих чад. Когда звонил звонок, дети с шумом и гиком вырывались на свободу. Даже дверей на улицу не хватало. Чтобы быстрее очутиться во дворе, косясь на директорский кабинет, ребятня устремлялась к забору, перелезала через него и была такова. Можно уйти из детского сада домой, если там кто-нибудь был.
Я домой не бегал, а бежал прямо через стадион Спартак, колхозный рынок и далее к Пролетарской улице, к маме на работу. «Ты чего прибежал?». А я и сам не знал, зачем к маме. Я знал коронный ответ, который действовал незамедлительно: «Я есть хочу». Потом мне становится стыдно, что я такое сказал, потому, что ей сразу становится плохо от этих слов и мне становилось её жалко. «Ты, правда, хочешь есть? Ты меня не обманываешь?» Далее следовало приглашение наверх, к чаю. Позже, без стыда и совести, выклянчиваю у неё мороженое. Сопровождаю просьбу нытьём и, если её сослуживцы, которые всегда принимали её сторону, мог закатить истерику.
Позже я выклянчивал деньги на книги, рано пристрастившись к чтению. Любимый писатель был Аркадий Гайдар. Хватал всё, что попадёт: «Повесть о Зое и Шуре», «Чайка», «В окопах Сталинграда» и пр. и пр. Большие впечатления производили и фильмы про войну: «Два бойца», «Повесть о настоящем человеке», «Молодая гвардия» и др. Особенное впечатление произвёл фильм «Таня» о Зое Космодемьянской. Полюбил эту героиню ещё по книжке. Я разрыдался во время показа этого фильма, когда в конце её босую зимой вывели на эшафот, и она крикнула: «Нас двести миллионов, всех не перевешаете!».
На улице Горького в нашем доме на первом этаже проживала соседка пожилого возраста по фамилии Анураева. С виду она походила на цыганку, лоб у неё всегда был покрыт платком, на шее – бусы, рот, полный металлических зубов, курила трубку. У неё было четверо детей: старшая дочь и три парня. Младший был 1937 года рождения. Жили они очень бедно и неизвестно на что. Когда началась война, мать сказала им, что не сможет всех прокормить: «Остаётся со мной дочь и младший сын, остальные – как хотите: идите, побирайтесь, воруйте – может Бог даст, и выживете». И они ушли воровать.
Оба быстро попались и сели по тюрьмам. На первый раз дали им небольшие сроки, вскоре они вновь появились во дворе. Один из них, старший, покатал меня на велосипедной раме по двору. Мать, увидев это, позвала меня и тихо сказала, что нашу дружбу не одобряет, т.е. она боялась, что братья потянут меня за собой воровать или стоять на атасе. Вскоре они опять сели, уже надолго и вышли на свободу, когда я был в 9-м классе. Старший вернулся больной с туберкулёзом. Другой выглядел здоровым, быстро устроился на работу на стройку каменщиком, вскоре даже ненадолго женился. Воровство он бросил, родил ребёнка и тоже бросил. Вот такие ещё были дети войны. У кого не было достаточного досмотра, скатывались к шпане.
В 1945 или в 1946 году матери на работе дали сотку земли, где-то за Скорбященским кладбищем. Осенью меня взяли на сбор урожая. В мою обязанность входило собирать ботву и складывать её в одном месте, чтобы сжечь. Я принялся за работу с великим удовольствием. Вечером мы наварили картошки. Помню я растрогал своих домашних простым вопросом: «А что, теперь мы будем есть картошку столько, сколько захочешь?» – «Да, надеемся, что будет так», ‑ был ответ.
Помню также, что в магазинах ни мяса, ни колбасы не было. Но зато была в изобилии жирная свинина. Мать её топила на сковороде, в жир макали хлеб. Мой желудок поначалу поглощал её кусками без хлеба. Родители подивились этому свойству моего желудка. Однако впоследствии очень скоро желудок отказался принимать жирное. Мы перестали покупать свинину и смотрели на неё в магазинах с неприязнью. 
Вот так и жили.
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[image: Фадеева2]Фадеева (Шоршева) Раиса Николаевна. Родилась в 1934 году в Рязани.
Живёт в Рязани.

Родилась в семье служащих: отец – инженер-строитель, мать – бухгалтер. Сестра Тамара 1938 г.р.
Началась война. Отец был призван на фронт в 1942 году. Мы остались одни. В школу в то время записывали с 8 лет. Училась в железнодорожной школе № 16. Когда мне исполнилось 11 лет, мы, школьники, помогали фронту, шили кисеты со звёздочкой для раненых солдат, выступали с концертами в 395-м военном госпитале г. Рязани. Я лично пела «Грустные ивы», «Одинокая гармонь» для лежачих солдат с забинтованными руками, ногами, головами.
Во время войны жить было трудно. Хлеб и продукты по карточкам, Порою испытывали голод. Мы жили на улице Михайловке, Шоссейном переулке, рядом с вокзалом Рязань II.
Пришло извещение, что отец погиб в 1943 году под Курском, где шли страшные бои.
Обстановка была сложная. Окна заклеивали крест-накрест газетами, вечером зимой закрывали тёмными одеялами, мешками, чтобы во время бомбёжки не было видно света. Мы жили далеко от бомбоубежища и во время тревоги ложились на пол одетыми. Ежедневно по чёрному репродуктору мы слышали сводки о положении на фронте.
Топить печку было нечем, и мы ходили по улице в поисках сучьев, дощечек.
Рядом на вокзале для солдат, которые проезжали на фронт, были открыты титаны, и мы со жбанчиками старались подойти, чтобы набрать кипяток. Нас женщины отгоняли, а солдаты брали наши жбаны и наливали нам горячей воды. Довольные, мы шли домой, чтобы выпить горячего чая. На ночь зажигали моргасики, так как электричество отключали.
Однажды мальчишки постарше увидели, что на вокзале остановился поезд со жмыхом. Они влезли на вагоны и сбрасывали плиты, а мы их подбирали. Я была маленькая, худенькая, и одна плита упала под вагон, мне пришлось лезть за ней. Все испугались, кричали мне: «Ложись прямо!». Только я легла, состав тронулся. Какой был крик! Но Господь помог: я осталась цела и невредима.
Летом мама отправляла нас к бабушке, в депо г. Рыбное. Там мы ходили собирать колосья после уборки урожая. Нас разгоняли объездчики, но мы всё равно набирали  и приносили домой. Бабушка толкла их в ступе и пекла нам лепёшки с мякиной, которые мы с удовольствием уплетали, запивая молоком, разведённым водой, пол-литра на 8 человек.
Однажды двоюродный брат, постарше нас, набирал колосья, его избили так, что он три дня не мог ходить.
На фронт были призваны все наши мужчины. Многих мы не дождались с войны. Это: мой отец Шоршев Николай Захарович, мамин брат Синельников Василий Михайлович, два зятя – Сухов Павел Михайлович и Калинин Анатолий Александрович. 
Вернулись: мамин брат Синельшиков Иван Михайлович – инвалидом 2-й группы, мой дядя по линии отца Шоршев Виктор Захарович и двоюродный брат – Алексей Константинович были контужены, отец моего мужа Фадеев Иван Степанович ‑ инвалидом 1-й группы. Имена погибших внесены в «Книгу Памяти» Рязанской области.
[image: Фадеева1]Занимаюсь лоскутным шитьём, изготовила на красном шёлке орден Победы и панно, как памятник погибшим родственникам и всем воинам. Подарила свои работы в Музей боевой славы школы № 7, где училась моя внучка Екатерина Фадеева.
Жизнь продолжается…











[image: Федотова]Федотова Валентина Александровна. Родилась 25 июня 1936 года в селе Городищево Рыбновского района Рязанской области.
Живёт в Рязани.

Моё детство проходило в деревне. Когда началась война, мой отец ушёл на фронт. У нас в семье было пятеро детей: две девочки и три мальчика, все несовершеннолетние. Мне было четыре года, мама работала в колхозе. Старшие братья помогали ей. Младшему брату был один год, и мне приходилось с ним няньчиться. Жили очень бедно, временами нечего было есть, и маленький очень плакал.
Отец воевал под Ленинградом. Поначалу получали письма. В 1942 году он лежал в госпитале, после выздоровления ушёл на фронт.
В 1943 году пришла похоронка, что он погиб под Ленинградом, и где он похоронен, мы не знаем.
Когда немцы подходили к Рязани, в наше село прибыло много наших солдат и офицеров. Много военной техники и оружия. Они в течение двух недель жили у нас в селе, их разместили по домам. Мама готовила им еду. Они были очень добрые, помогали нам.
Мы были очень напуганы. Немцы бомбили наше село, особенно ночью. Часто нам приходилось не спать. Над селом летали немецкие самолёты и бомбили, было очень страшно. Окна занавешивали тёмными шторами, чтобы нас не обнаружили немцы. После того, как из села уехали наши солдаты, самолёты больше не летали. Потом мы узнали, что немецкие войска отступили от Ряжска.
Когда я пошла в школу, обуви и одежды не было, приходилось делиться с братьями. Тетрадей также не было, писали на обоях и старой бумаге.
Рано по весне ходили на колхозные поля собирать мороженую картошку. По осени собирали колосья после уборки урожая. Колосья сушили, мололи в муку и пекли оладьи. 
Карточек на хлеб нам не давали.
Когда мы подросли, стали ездить за хлебом в Рязань за 12 километров. Утром ездили с рабочим поездом, а обратно, так как рабочий поезд ездил обратно вечером, шли пешком по линии железной дороги. Было очень страшно и опасно.
У нас была корова, и это нас спасало. Молоко мы продавали, а на эти деньги покупали хлеб и разные продукты.
Старший брат в 12 лет стал инвалидом, ему отняли правую руку до локтя. В колхозе во время уборки урожая, рукав его рубашки затянуло в барабан, а затем и кисть.
Школа в селе была 4-х классная. После её окончания ходили учиться в среднюю школу в посёлок Рыбное.
После окончания школы я пошла работать на станкозавод, окончила курсы бухгалтеров и устроилась работать на завод Центролит, чтобы получить жильё. Через 10 лет я получила жильё.
С 1991 года нахожусь на пенсии.


Военный плакат
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[image: DSCI0906]Ткаченко Елена Петровна (Минаева). Родилась 18.10.1937 года в Москве.
Жила в Рязани. В настоящее время – в Санкт-Петербурге.

На начало Великой Отечественной войны наша семья состояла из старшей сестры Тамары, 1936 года рождения, и младшего брата Дмитрия, 1939 года рождения. Моего отца, Клинаева-Минаева Петра Ивановича, в первый же год войны призвали на фронт. Как только пришли документы на мобилизацию, отец перевёз жену и троих детей в село Деревягино Чучковского района Рязанской области из квартиры в Москве, которую получал от завода им. Лихачева, где работал до войны, в частный дом, который незадолго до начала войны сам и построил.
Во время войны в этом доме с нами также жила моя бабушка Дуня и дедушка – родители отца. Дедушку на войну не взяли, так ему на тот момент было уже около семидесяти лет.

[image: IMG_20170213_0002]
Мои родители через несколько дней после окончания войны
Моя мама Екатерина Николаевна в войну работала на железной дороге, выполняя любую, даже самую тяжёлую, далеко не женскую работу. Кроме того, старалась сажать картошку на своём огороде. Папа прошёл всю войну, дошёл до Берлина. На войне получил контузию. Был награждён медалями, а после войны получил орден.
Чтобы одеть детей, мама из шинелей шила нам пальто и другую одежду.
Во время войны немцы в наше село не приходили. Но женщины всё равно очень их боялись, опасаясь за своих детей и за себя. Из мужчин в селе в войну остался только мой дедушка.
После войны и возвращения отца, мама пошла работать на свиноферму. У нас на дворе появилась своя корова, свиньи, овцы, куры, гуси. Мама также научилась прясть. 
Папа после войны вместе с другими жителями села принимал участие в восстановлении колхоза, а затем стал его председателем, так как был самым грамотным в селе.

На фото: слева направо стоят: я и моя сестра Тамара; сидят: моя мама с самой младшей сестрой, две сестры с бабушкой Дуней, папа и наша собака Матрос. Фото сделано приблизительно в 1952 году[image: IMG_20170213_0001]

После войны в нашей семье родились еще три сестры. Я окончила школу: начальные классы в нашем селе, а старшие классы в соседнем – Назаровке. Потом окончила торговое училище в Ухолово и переехала на съемное жилье и работу в Рязань. Затем завербовалась в Германию, где вышла замуж за военнослужащего.
Сейчас у меня уже двое взрослых детей: дочь и сын, и несколько внуков. Даже есть правнуки.
Записала Елена Горячева.


[image: Цуканов1]Цуканов Виктор Кириллович. Родился 22.03.1937 года в деревне Горохово Пронского района Рязанской области.
Живёт в Рязани.

В 4 года я не мог понять, что такое война, как можно убивать людей и друг друга, зачем разрушают дома; да и сейчас я не могу осознать этого перед лицом крохотной живой планеты Земля в необъятном космическом пространстве.

Впечатления военных лет

Мой папа – участник Финской и Великой Отечественной войн. Мы, его дети, – дети двух этих войн. Осознание войны началось с ухода на фронт моего дяди – Ивана Тихоновича. Наши дома стояли почти рядом (через небольшой переулок). Семьи тесно дружили. Дети проводили время друг у друга. В каждой семье по семь человек детей: два мальчика и пять девочек. С нами ещё жила бабушка Анисья (по отцу). 
Первое яркое впечатление: конец лета 1941 г. У дома много народу. Многие плачут. Иван Тихонович берёт детей поочерёдно на руки, целует, обнимает, обещает привезти куклы и другие игрушки…. Как уходил на войну мой папа, не помню.
Второе яркое впечатление: тоже много народу. Читают «похоронку». Плач, возгласы, стенания, причитания. В битве за Москву погибли дядя Ваня (Иван Тихонович) и его старший сын восемнадцатилетний Василий, который  ушёл воевать добровольцем.
Третье яркое впечатление: в том же 1941 г. к нам в деревню пришло много мужчин в зимней одежде с винтовками за спиной. В Горохово у них был короткий привал перед боем за город Михайлов. Михайлов был занят немцами. В доме, где можно сесть и лечь – всё было занято дядями – солдатами. А по периметру стен и вокруг русской печи стояли винтовки. Отдыхали, как мне показалось, недолго. Послышался громкий призыв: «Подъём!». Все быстро встали, поправили на себе одежду и вышли на улицу. Они ушли побеждать. Больше мы их не видели. По Горохову ходил слух (якобы из уст оставшихся в живых воинов), что все наши солдаты и офицеры погибли в бою за Михайлов. Думаю, что это не соответствовало действительности. Не все!!! 

[image: Цуканов2]
Весточка с фронта. Город Дебальцево, 
Донецкая область. Юго-западный фронт
[image: Цуканов3]
Надпись на обороте фото: друзья Цуканова К.Т. ‑ Климашин, Мартынов, Леденёв, Ивашкин. Они из р.п. Пронск, Рязанской области

[image: штык]Под Михайловом, со стороны Рязани (близ Рязанского шоссе), есть мемориальное сооружение в граните воинам-освободителям. Мемориал венчает архитектурное изображение самого распространённого оружия войны – винтовки со штыком. На постаменте мемориала надпись: «С этого рубежа воины 10 Армии под командованием генерал-лейтенанта Ф.И. Голикова в ночь с 6 на 7 декабря 1941 года перешли в развёрнутое наступление, освободив город Михайлов и ознаменовав начало разгрома немецко-фашистских войск под Москвой».
Четвёртое яркое впечатление: осень 1944 г. Погожий солнечный день. Под горку от основной улицы спускается военный человек, помню, в пилотке и гимнастёрке… Бегу к бабушке Анисье и маме Дуне с возгласом: «Посмотрите! Посмотрите! К нам идёт военный человек!..». Это был наш папа Кирилл Тихонович. Я впервые осознанно увидел отца. Папа мне очень понравился: он был не строгий, а ласковый, брал на одну руку (вторая ещё болела после ранения) поочерёдно сестричек: младшую Зину, Тоню. Других сестричек: старшей Марии, двойняшек Саши и Любы и брата Ивана дома не было. Наверное, занимались полевыми работами, а брат Иван работал на конюшне старшим конюхом. Ему было 16 лет.
Пятое яркое впечатление: 9 мая 1945 года. День был немного пасмурным. Мне шёл девятый год. По деревне ходит наш староста – дедушка Калинин (так все любовно называли председателя Николо-Бычковского сельского совета). В его руках клюка и колотушка. Колотушка нужна для привлечения внимания жителей. Иногда он клюкою тихонько стучит в окно. Он повторяет два слова: «Война окончилась!». Замечу, на то время радио у нас не было. Помню всеобщее ликование. На пасмурном небосводе засияло Солнце Победы.

Как я поступил в первый класс

В бывшем барском саду, на возвышенном месте, лицом к деревне стояла начальная образовательная школа. Все мои товарищи (они были старше годом) поступили в 1-ый класс. Мне шёл восьмой год. Без товарищей было очень скучно. Я просиживал у школы время уроков и ждал перемен, чтобы встретиться с моими друзьями. Однажды, после школьного звонка ко мне подошла очень милая женщина, похожая на маму, и спросила: «Как тебя зовут? Ты хочешь учиться?». «Хочу, – ответил я, – но у меня нет книжек». «Я дам тебе книжки. Иди домой, попроси маму вымыть тебе ножки, головку, пусть бабушка свяжет тебе вязанки на ножки и приходи учиться». Первоклассники уже читали, писали, складывали цифры. Учиться мне понравилось. Скоро моя первая учительница Лидия Сергеевна Орлова ставила меня в пример другим ученикам: 1-й класс я закончил с Похвальной грамотой. 
Лидия Сергеевна Орлова – я всю свою сознательную жизнь вспоминаю её с глубокой любовью и благоговением…. Хотелось учиться, хотелось заглянуть за горизонт.

Жизнь после Победы

Страна в развалинах…. За годы войны поля перестали плодоносить. Страна напряглась! Надо было выживать, разбирать, строить.

Голод

Не было даже самого необходимого: хлеба, картошки, соли. Ели остатки перемороженной в земле картошки, конятник, щавель, лебеду, крапиву – всё, что можно было есть. Не помню, как долго длилось это время. Но постепенно жизнь налаживалась. В доме появилась картошка, а вскоре и хлеб.
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Учёба в средней школе

Несколько слов о быте, в котором мы жили. Ни электричества, ни радио, ни воды. За водой мы ходили почти за километр. Нечем было отапливать помещение и готовить пищу. Керосина для освещения не хватало. Дурновская (ныне Октябрьская) средняя школа находилась в 6-7 километрах от д. Горохово. Ходили в школу пешком. После окончания начальной четырёхлетней школы я год не учился. Папа сказал: «Набирайся сил, подрастёшь – пойдёшь учиться в 5-й класс».
Перед нами открылась дорога к познанию. Любимая страна всячески этому содействовала. Я хотел учиться, мне нравилось познавать жизнь и всё, что её наполняло. Любил задавать вопросы, на что преподаватель физкультуры Цунаев Николай Михайлович сказал как-то, что один дурак может задать столько вопросов – семь умных не ответят. Учился в основном на «отлично». Любимыми учителями были преподаватель математики Казаков Савва Иванович – выпускник Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова и преподаватель русского языка и литературы Баранова Валентина Максимовна.
5 марта 1953 года умер И.В. Сталин. Страна в трауре. Мне, ученику 8-го класса, было поручено зачитать «Обращение к народу…» перед собравшимися школьниками и учителями Дурновской средней школы. Что я и сделал. Помню, сильно волновался. 
Окончил среднюю школу в 1955 году. По немецкому языку и геометрии –«4», по остальным предметам – «5». Я уже знал, куда пойти учиться. Когда я учился в 9-м классе, в наш колхоз на уборку картофеля и свёклы прислали группу студентов Рязанского радиотехнического института. Мне нравился их энтузиазм в уборке урожая (я работал с ними). В свободное время они рассказывали об учёбе в институте, будущей своей профессии. Я твёрдо решил поступать в Рязанский радиоинститут. И поступил.
После его окончания был направлен на Рязанский радиозавод, где проработал всю трудовую жизнь, пройдя все стадии и формы профессионального обучения. Работал инженером-конструктором 1 категории, ведущим инженером. Занимался разработкой и внедрением в производство необходимых государству специзделий и изделий общего гражданского пользования.

Работа в колхозе

Сколько себя помню, работали все и дома, и в колхозе на сезонных работах, на заготовке сена, уборке зерна, вспашке земли и многих других работах. Ещё я работал помощником пчеловода на колхозной пасеке. 
В военные и первые послевоенные годы все сельхозработы производились вручную. Это и тяжело и не очень производительно. Наш труд учитывался трудовыми днями (трудоднями). На трудодни выдавали всё: зерно, муку, картошку, луговую траву, залежи торфа. Мне нравилась эта форма оплаты. Она справедливая. 
Теперь иные формы оплаты труда, иначе распределяются национальные богатства… 
Аристотель (384-322 до н.э.), древнегреческий философ и учёный, считал, что наилучшими формами государства являются ‑ монархия, аристократия, «полития» (умеренная демократия), наихудшими – тирания, олигархия, охлократия.

Судьба моего и старшего поколений – детей войны

Не сломились, не затерялись в суетной жизни. Стали достойными гражданами своей страны. 
Мой родной брат Цуканов Иван Кириллович более 20 лет проработал директором угольных шахт, в том числе не менее 18 лет директором шахты «Западная-капитальная» комбината «Ростовуголь». 
Мой двоюродный брат Цуканов Анатолий Иванович всю сознательную жизнь проработал в Арзамасе-16 Нижегородской области.
Одноклассник и однокурсник Зорин Виктор работал ведущим специалистом на Коломенском машиностроительном заводе, а другой одноклассник Грачёв Николай Васильевич в звании полковника работал старшим преподавателем в Рязанском высшем училище связи. 
Так можно перечислять имена очень многих достойных дете Чернобровкина (Тетерич[image: Алевтина александровна в День Победы 2016 г]) Алевтина Александровна. Родилась в 1934 году в деревне Хирино Рязанского района Рязанской области.
Живёт в Хирино.

СЛОВА ИЗ СЕРДЦА ЛЬЮТСЯ

Живут во мне воспоминания,
Живут во сне и наяву.
Они ‑ тепло моё весеннее,
Моя мечта, моё везение,
Моя надежда и спасение,
Пока я помню ‑ я живу!
Роберт Рождественский
Поистине поэт написал эти слова об Алевтине Александровне. Она не просто прожила долгую жизнь, но тесно была связана со всеми жителями деревни Хирино и по родственным узам и простыми соседскими отношениями. Она практически помнит каждого и о каждом знает всю его жизнь с детства до глубокой старости. Немногие могут похвастаться такой доброй и всесторонней памятью. Нет у нас такого человека в наших деревнях, а Алевтина Александровна на протяжении работы над книгами по истории колхоза «Авангард» и деревни Хирино является главным консультантом. Скольким семьям она помогла раскрыть не только их родословную, но и сохранила фотографии многих соседей, что позволило подарить в молодые семьи фото их родителей и прародителей. Настал черед всем нам познакомиться с этой уникальной женщиной.
Её мама Анна Васильевна Чернобровкина (Новичкова) родилась в Хирино в 1916 году. Отец – Александр Федорович Чернобровкин родился в 1913 году в деревне Шахманово. Работал председателем сельского совета, в который входили деревни Большое Шапово, Зименки, Шахманово, Хирино. 
Познакомились на молодежной вечеринке, встречались после работы. В 1933 году они поженились и поселились в доме невесты, вместе с её матерью, на руках у которой после смерти мужа оставалось еще четверо несовершеннолетних детей и хозяйство. Надо было помогать семье. 
В 1934 году у них родилась дочь Алевтина. Роды принимал врач Тюшевской больницы Яков Тимофеевич. Алевтина с детства запомнила этого доброго и отзывчивого врача и благодарна была всю жизнь. Он прожил долгую жизнь на радость появившейся в те годы детворе.
Алевтина Александровна вспоминает:
‑ В 5 лет помню, как мы ребячьей гурьбой любили стоять у дороги и считать количество проезжающих подвод по деревне. Тогда нам никто не говорил, что эта дорога называлась Старый Зарайский тракт. Помню, как по выходным дням вместе с мамой и соседками ездили на центральный рынок, его называли молочный. Из Хирино шли пешком до узкоколейки, а там шёл местный поезд до Рязани-1, который называли Малашкой, дальше пешком до рынка по булыжной мостовой. Продадим свои припасы, взамен купим необходимое, и назад пешком. Тяжелые сумки висели  через плечо. 
Помню, мама рассказывала, что в 1923 году открылась Хиринская начальная школа в бывшей барской усадьбе, в ней начали учиться мамины двоюродные братья и сестры. А сама мама вообще не училась, не умела ни писать, ни читать. Когда я подросла, мы детвора бегали вокруг школы, купались в пруду, ловили рыбу, играли на полянах. Вишнёвые аллеи разделяли весь сад на участки, которые местные жители называли, почему то, «куртины». В нашей деревне было много прудов, вокруг них долго сохранялись сады, парки и развалины бывших помещичьих имений. Но в годы войны всё было вырублено на отопление домов. Вспоминаю прекрасный Семёнов пруд, который был в районе сегодняшних наших складов. Вода была чистая, светлая, мягкая, ключевая. Её набирали для мытья головы и стирки белья. 
В 1940 году директором школы и учителем были муж и жена Иван Артемьевич и Нина Дмитриевна Солдатенковы. Школа была просторная. С другого входа в школе была оборудована комната, где жила уборщица. А учителя жили в деревянном доме рядом, называли его флигель, что располагался вдоль пруда напротив кирпичного здания школы. В памяти стоит этот красивый большой дом с резными ставнями, с большой застеклённой верандой, тоже резной, со столиком и «венскими» стульями.
У Солдатенковых было трое детей, которые тоже учились в этой школе. Преподавала и мать Нины Дмитриевны – Лидия Алексеевна Урбанская. Мы все дружили.
Я с большим нетерпением ждала момента, когда в августе 1941 года пойду вместе с ребятами в первый класс. 
И вдруг… летом по всей деревне прошло какое-то волнение. Все с ужасом произносили непонятное слово «Война». Мужчин и парней с 18 лет брали на фронт, забирали и лошадей с подводами. Повсюду плач, сборы. На фронт ушли и отец Алевтины, и её близкие родственники. Был призван по личному заявлению и директор школы Иван Артемьевича Солдатенков.
В конце июня 1941 года Ивана Артемьевича всем селом провожали на фронт. Под школьными знаменами, под горн и барабан школьники и родители организовали колону и с песней шли по всей деревне. Пели тогда: «Легко на сердце от песни веселой. Она скучать не даёт никогда. И любят песни деревни и села. И любят песни большие города». И песни, и слезы. Таким маршем его проводили до станции Дягилево. 
Нам всем стало страшно, но любопытство проявляли во всём, всё надо было проверить, посмотреть своими ребячьими глазами. Когда немец подступал к Москве, над нашей деревней стали летать немецкие самолеты, ведь рядом в Дягилево располагался военный аэродром. Мы бегаем, а над нами пули свистят, бомбы разрываются. Несколько бомб упало за нашими огородами у пруда. Бабушка прибежит, схватит нас в охапку и домой тащит. Ребятишки были предоставлены сами себе. Родители на работе, присмотра за детьми практически не было. Но мы не хулиганили, просто веселились, играли.
1 сентября 1941 года я пошла в первый класс в Хиринскую начальную школу. Учились в школе голодные, одетые в старье ребятишки, донашивали одежду старших братьев и сестер, но на занятия приходили без опоздания. Нина Дмитриевна пекла нам пироги с морковью и капустой на различные школьные праздники. Учили уроки сами. Учителя помогали после уроков. Родители в основном были безграмотные, не могли помогать. В 1945 году я окончила 4 класса Хиринской начальной школы, потом 7 классов в Дягилевской школе, а уж 10 классов оканчивала в Канищевской школе.
В 1947 году в школу приехали работать Стручковы – Денис Степанович и Евгения Федоровна. К их приезду уже многое было перестроено. Комната для учителей была оборудована во второй половине здания школы. Во флигеле после войны жил председатель колхоза им. VI съезда Советов Трепалин Иван Васильевич. 
Моя трудовая деятельность не связана с колхозом. После института я работала в военном городке в учебно-летном отделе чертежницей. Тетерич Владимир Тимофеевич сверхурочно служил в воинской части. Познакомились, вскоре поженились. У нас было двое детей. И вот вспоминаю, как мама всегда хотела написать письмо внуку в армию. Он служил на Кавказе. Что писала, не знаю, пряталась, а подписывать конверт меня просила. От сына получаю письмо, где он радостно пишет, что «письмо бабушкино долго расшифровывал, но понял, что у вас все идёт хорошо». Трагически окончилась его жизнь на гражданке. Через две недели после возвращения домой, ещё не получил военный билет, и погиб. 
Дочь Лариса работает учителем в городской школе № 21. Она очень глубоко знает нашу родословную, и мы вместе часто говорим о том, что родительский дом, где родились и бабушка, и я, и она – это подарок от наших предков. Мы бережём его и благоустраиваем. Я как-то ей предложила: 
‑ Вот умру, ты продай его, ведь здесь нужен уход и уход .
‑ Пусть хоть зарастёт бурьяном, но я приду сюда, сяду на скамеечку и буду вспоминать обо всех, о вас, ‑ услышала я в ответ.
Её дочь Катя окончила сельскохозяйственный институт и тоже с любовью относится к земле и прошлому нашей семьи. Одним дыханием живем, привязаны к земле и к своему родовому гнезду в деревне Хирино.
Много всяких невзгод пережил наш народ. Наступившее сегодня время ставит свои трудности и проблемы. Верю, что всё переживём и сделаем свою жизнь замечательной. Многое зависит от нас. Я это сейчас понимаю.
[image: Шарков]Шарков Анатолий Григорьевич. Родился 27.11.1938 года в селе Дурное (ныне Октябрьское) Пронского района Рязанской области.
Живёт в Рязани.

Печали вечной в мире нет
И нет тоски неизлечимой…
А.К. Толстой
Мы, дети, родившиеся перед страшной войной 1941-45 годов, были живыми свидетелями тех трудных дней и событий. Мы видели раны пришедших солдат, слышали их рассказы о павших и пропавших в той войне, видели, как трудились наши родители.
Тогда трудились все: и женщины, и подростки, и дети, и престарелые люди. Они делали, что могли. «Всё для фронта – всё для Победы». Тревоги и печали были тогда и с нами – с детьми, но Вера и Надежда, что выстоим, сопровождала нас, не покидала даже в часы горести. И это чувство было верное, ибо, как говорил великий И. Гёте: «Надежда живёт даже у самых могил…».
Начало войны я не помню. Тогда мне было непонятно, почему плакала, обнимая меня, моя крёстная – сестра отца – Мария. В 1941 году она окончила школу, а тогда она прощалась с нами, так как уходила на войну. На войне была наводчиком у орудия, сержантом, комсоргом первой батареи 732-го зенитно-артиллерийского полка. Её боевой путь от города Тулы до города Лодзь (Польша). Весной 1945 года вернулась с Победой. 
Ещё эпизод со мной, который произошёл в начале войны. Это было в доме моего деда, – солдата, инвалида Первой мировой войны (1914 год) Якова Лукича Шаркова в селе Дурное. В комнате находились мой отец и председатель сельсовета Корольков Н.П. Они решали вопрос о создании базы и схронов для будущего партизанского отряда. Я стоял на подоконнике и смотрел на приближающиеся самолёты. Когда раздались первые взрывы бомб, товарищ отца бросился ко мне и быстро спихнул меня на стоящую под окном кроватку. Осколок влетел в верхнюю часть рамы и ударил в стену напротив.
[image: Шарк3]Смутно вспоминаю отъезд вечером мамы с младшей сестрёнкой и с другими семьями партизан в эвакуацию – в селения Ухоловского района. Я оставался с дедом и с тремя младшими братьями отца, и с его сестрой Зинаидой, которой было 5 лет. Другие братья отца Василий и Владимир уже были на фронте. Василий ещё раньше принимал участие в боях с белофиннами в 1939-40 годах, в штурме сильнейшего укрепрайона на Карельском перешейке – линии Маннергейма. Владимир в 1941 году принял боевое крещение на Северном фронте, а в конце декабря 1942 года под Сталинградом пал смертью храбрых в бою. 

Брат отца Василий Шарков. Фото 1941 года

За это он был награждён (посмертно) только что учреждённым орденом Отечественной войны. Ранее, 9 марта 1942 года, в бою под Ржевом был тяжело ранен его брат Василий. Он стал инвалидом, но остался в Армии.
Горести и боль поселились не только у нас, но почти в каждом деревенском доме. Только рассудок и время смягчили душевную боль. В конце 1943 года из райвоенкомата прислали деду Яше в память о подвиге его сына Владимира оформленный киот с фотографией, орденом, орденской книжкой и выпиской из Указа Президиума Верховного Совета СССР от 20 марта 1943 года об учреждении ордена «Отечественной войны» и о том, что фамилия его сына значится в приложенном к данному документу списке. Мы все присутствовали, когда представитель власти вручал нам памятный киот. Я помню слёзы бабушки Дуни, скрип костылей деда, который, обращаясь к сыновьям Александру и Ивану, сказал: «Я горжусь подвигом своего сына! И хочу, чтобы это имя навсегда оставалось в нашем роду». И они выполнили этот наказ отца. Позже, когда в их семьях родились мальчики, они были названы Владимирами. И стало у нас в роду два Владимира.

[image: Шарк2]Последний бой. Картина автора. Подвиг брата отца Владимира

Первые годы войны я жил с родителями в селе Альютово. Отца почти не видел. Он целые дни пропадал на работе. Работал начальником политотдела МТС, директором был Кореньков П.В.. МТС обслуживала несколько колхозов. Во многих хозяйствах на обработку земли не хватало тягла: лошадей, тракторов и кадров механизаторов. Я вспоминаю, с каким уважением и восхищением отец рассказывал о женщинах-трактористках. Особенно о женской бригаде девчат-подростков, комсомолок – Анны Сосуновой, Марии Соколовой, Клавдии Черенковой, которые на колёсных тракторах, работая в ночное время, на недостающие фары вешали керосиновые фонари и выполняли по несколько трудовых норм. В каких условиях они работали, не приснится даже сегодняшнему механизатору. А ежедневная перетяжка колёсного трактора ХТЗ? Это же муки адские! Приходили с войны раненые, бывшие трактористы. Они садились за руль, хотя по состоянию здоровья это было трудно сделать. Это были Самсонов В.В. и Сосунов Н.Я.. Отец восхищался их трудовым подвигом. Недаром поэт Некрасов Н.А. в своём стихотворении сказал о русском народе: «Вынесет всё, что Господь ни пошлёт».

[image: Шарк4]
Мой дед Яков Лукич Шарков (в центре) –
 солдат 1-й Мировой. Фото 1914 года

В 1943 году отца назначают директором Пронской МТС в селе Мамоново и мы переезжаем туда. Жили мы вместе с работниками МТС в деревянном многоквартирном бараке, который стоял в стороне от села, у каскада заросших прудов. Рядом была конюшня, в которой было несколько коней, оставленных хозяйству воинской частью. Мы большую часть времени проводили на этой конюшне. Нам, всем ребятам, нравилась серая каваллерийская лошадь по кличке «Волга» с тавровым номером – 37. Она была ранена, вылечилась и осталась в хозяйстве МТС. С нами она была очень дружелюбна.
Вспоминаю эпизоды из детства в Мамоново. Чем бы мы ни занимались, всегда замирали и, затаив дыхание, смотрели на почтальона, на женщину в тёмном одеянии, в валенках и с чёрной сумкой через плечо. И ждали, к кому зайдёт. И когда после её захода в доме раздаётся плач и причитания, значит – похоронка. И вот однажды она подошла к нашему дому. Мы замерли. Она зашла в дом с другой стороны. Славка Чапчиков сказал: «Это не к нам. Это, наверное, к Голиковым или Клёнушкиным». Виктор и Лида Голиковы были с нами. Виктор был старше нас. Он сказал: «Я пойду, посмотрю». Через некоторое время из дома вышла с опущенной головой почтальонша, перекрестилась и, молча, прошла мимо нас. Вышел Виктор, вытирая рукавом глаза. Лида бросилась к нему: «Ну, что?». «Папа! Пропал без вести», ‑ сказал он. Лида заплакала.

[image: Шарк1]
Сестра Маша, мама и я. Фото 1942 года

Ещё раз я увидел её слёзы, когда мы пришли в МТС посмотреть на привезённые туда искорёженные металлические останки нашего самолёта, сбитого немецким истребителем недалеко от Мамоново. Погибли семь наших военнослужащих: 1-й пилот – капитан Янышевский, 2-й пилот – старший лейтенант Степанов, старшина и рядовые бойцы. На больших алюминиевых листах мы увидели множество маленьких дырочек. «Это, ребята, пулевые отверстия», ‑ сказал нам дядя Вася Чапчиков. Лида подошла к этим алюминиевым кускам со слезами на глазах, стала гладить их и что-то шептать.
Мы все молчали. Мы поняли, что без жертв и лишений, без усилий, чтобы что-то сделать, ничего не бывает на свете. Жизнь – это не сад, в котором растут одни цветочки. Погибших похоронили в Пронске в братской могиле. Их имена на мраморной плите,… «Не могут люди вечно быть живыми, но счастлив тот, чьё будут помнить имя», ‑ писал Алишер Навои.
Слава им и Вечная память павшим за нашу Родину. Память продлевает жизнь человеческую.
Время шло. Жизнь брала своё. Наступил незабываемый день для каждого пережившего войну – 9 мая 1945 года. Я помню, как мама, плача, будит меня: «Сынок, вставай! Война кончилась!». В посёлке всё гудело. Принаряженные по-праздничному люди собирались у клуба, у сельского совета. Плакали все. Кто от горя, от потери близкого человека, кто от радости и надежды, что родной человек выжил, уцелел и что вернётся. Радость победы светилась на лицах взрослых и детей. Нас, ребят, катали на полуторке с развёрнутым Красным Знаменем по Скопинской дороге. Вернувшись, домой, я увидел плачущую маму. Она держала в руках письмо. Я спросил: «Что случилось?». В ответ: «Это письмо от твоего крёстного, брата Михаила, он третий раз тяжело ранен и лежит в госпитале в Рюгенвальде (Германия)». Старший брат её Василий погиб ещё в 1941 году. Другой брат Андрей работает на Урале, на военном секретном заводе. Позже он будет участвовать в сборке первой отечественной атомной бомбы. Может быть, поэтому он в 33-х летнем возрасте уйдёт из жизни по болезни.
Готовясь к школе, в конце 1945 года, я переехал к деду в село Дурное. Помню, с какой радостью встречали возвращающихся с войны солдат. Помню я и первую на селе свадьбу вернувшегося с войны двоюродного брата мамы – Алексея Самохина. Кругом вдовы и сироты. Что было больше на этой свадьбе? Вина или слёз, трудно сказать. Я запомнил, с какой отчаянной лихостью и задором, заливаясь слезами, с частушками плясала молодая солдатка, муж которой пропал без вести в начале войны. В каждой её частушке были: крик души, проклятье войне, горечь разлуки. Вот некоторые из них:
Вот закончилась война,
Будь же проклята она!
Не вернулся милый с фронта,
Я осталася одна!..
И ещё!
Вот и кончилась война,
Я осталася одна.
Я и лошадь, я и бык,
Я и баба и мужик.
И так далее.
Мы, дети войны, с возрастом осознали, какие же трудности и тяготы жизни пришлось пережить нашим родителям, всему народу за годы этой страшной, кровавой войны. Дай Бог, чтобы это никогда не повторилось! 

[image: Шарк5]
Большая семья Шарковых. Сидят справа папа и мама. 
Фото 1965 года
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[image: Широкова]Широкова (Дмитриева) Ираида Александровна. Родилась 14.08.1939 года в Рязани.
Живёт в Рязани.

Родилась в Рязани на улице Вокзальной. Название улицы говорит само за себя, рядом вокзал «Рязань-1», напротив дома военное училище (ранее было артиллерийское, потом училище связи). Поэтому с первых дней войны начались бомбёжки этого района и нашего дома.
Ровно в 12 часов ночи каждый день через Рязань летели немецкие самолёты бомбить г. Горький. Этот гул самолётов в тишине ночи до сих пор помню. Сразу вскакивала и под кровать, а отец хватал меня, и мы прыгали в подпол. Взрывная волна выбивала все окна и двери. Окна забивали фанерой. Помню, что даже в 1946 году, когда я пошла в школу, у нас окна были забиты двойной фанерой, а в середине опилки.
Наш дом уцелел, наверное, потому, что каждую ночь на крыше дежурили мужчины и сбрасывали фугаски. Рядом дома, где сейчас совнархоз и Дом художника сгорели. Потом какое-то время стали уходить ночевать на Борки к знакомым. Конечно, так жить было нельзя. Нас спасла моя тётушка.
Старшая сестра моей мамы собрала всех родных у себя в селе Дедиково Луховицкого района на берегу Оки. Когда немцы подходили к Москве, приехали племянницы из Москвы и Фрязино. У тёти было трое сыновей призывного возраста. Все они погибли на войне, а нас она спасла от бомбёжек, холода и голода. Есть было нечего в городе. Ездили по деревням, покупали какую-нибудь крупу. Ели жмых.
Мама моя в поездах заразилась брюшным тифом и попала в больницу. Отец мой работал на железной дороге при заводе ‑ у него была бронь, поэтому его на взяли на фронт. Он работал по 12 часов в сутки и без выходных всю войну. Как он выжил, не знаю.
Дом наш был постоянно без окон, надо топить печь после работы. Топить нечем, топили углём, собирали на железной дороге тот, что высыпался из вагонов при сортировке составов. Когда немцы подошли к Рязани, были в Михайлове в конце ноября 2 недели, у отца на работе решили срочно всех эвакуировать на восток. Отец отказался уезжать из своего города и пошёл в военкомат проситься на фронт, но ему отказали: «Бронь, не имеем права». Через две недели, когда немцев выбили из Михайлова, вернулся завод, и отец продолжил на нём работать.
Почти до конца войны (точно не помню) прожила я у своей тёти Лизы в селе Дедиково. У нас была корова. Мы с тётей ходили в луга её доить. Я отмахивала оводов, а она доила. В мои обязанности входило встречать вечером стадо, когда его гнали с лугов. Корова всегда шла домой, а овец каждый день не хватало, то двух, то трёх. Соседи помогали их найти. Поэтому, наверное, я научилась рано считать.
В марте 1946 года у меня родилась сестра. Я была очень рада. У меня никогда не было игрушек, а тут живая кукла. Очень её любила. Гуляла с ней, хотя коляски не было, держала на руках, хотя мне было тогда 7 лет. Ходила каждый день за питанием. Несмотря на то, что после войны было очень тяжело всё восстанавливать, грудным детям давали бесплатное питание (бутылочки с кефиром, молочком, творожок) и даже карточки на хлеб. Эти карточки мама продавала, чтобы купить другие продукты. Отец в 1946 году попал в больницу – стал опухать от голода.
Чтобы выжить, мы взяли участок земли на берегу Трубежа, где сейчас улица Солнечная. Разрешали всем желающим на заливных лугах. Мы сажали картошку, помидоры, капусту. Самое удивительное: огород был за полтора километра от дома, но ни разу никто ничего не воровал. Сейчас это трудно себе представить. Потом в 80-х годах там стали насыпать песок, и этот участок подготовили под строительство.
В сентябре 1946 года к нам домой стали приходить учителя и спрашивать у родителей, почему они не отдают меня в школу. Мама отговаривалась: мала мол, болезненная, но, учителя настойчиво ходили, пока в ноябре она не отвела меня в школу. Мне было сначала тяжело по русскому языку, ведь они уже прошли почти все буквы, но зато по математике я решала почти быстрее всех задачи, и учителя перевели меня во второй класс. В школе мы записывались в разные кружки.
Дома тоже было весело, после войны все вернулись в свои квартиры. Играли вместе с ребятами в прятки, бегали по разрушенным подвалам, ходили на каток «Локомотив». Коньки привязывали к валенкам. Родители как могли нас воспитывали. Один сосед, бывший дворянин Афиногенов В.В. выучил нас играть в шахматы. Другая соседка очень любила музыкальные спектакли. В Рязань каждый год приезжал на гастроли Башкирский театр оперы и балета. Она всех желающих детей водила на оперу и оперетту в городской парк. Билеты были очень дешёвые. Мой отец работал посменно и водил нас на Оку в тёплые летние дни.
В 50-е годы в Рязани стали строить новые заводы. Население быстро росло. В начальной школе у нас было два класса, а в 8-м – уже четыре. Выпускались в 10-м четыре класса по 30 человек.
В 1952-53 гг. в нашем городе открылись два института ‑ радиотехнический и медицинский. После окончания школы я и поступила в радиотехнический. Окончив институт в 1961 году, поступила работать на радиозавод, по месту своей последней практики.
Вышла замуж и нам, как молодым специалистам, через два с половиной года предоставили бесплатно жильё.
А что мы, дети войны, имеем сегодня? Когда же о нас вспомнят?

[image: 905]










[image: Юлиус4]Юлиус Анатолий Николаевич. Родился 18.11.1930 года в Рязани.
Живёт в Рязани.

ЮНГА ТИХООКЕАНСКОГО ФЛОТА

Отец мой лётчик, мать – медсестра, брат с 1935 года, да бабушка (мать отца). Вот и вся семья.
Войну встретил на углу улиц Почтовой и Ленина. Из репродуктора передали сообщение о нападении фашистской Германии на нашу страну.
Глубокой ночью по решению правительства аэроклуб вместе с имуществом и семьями лётчиков на двух баржах эвакуировали в город Челябинск. По дороге, на Волге, под городом Горьком нас бомбили, но всё обошлось, и под покровом ночи отправили дальше. В городе Василь-Сурске река встала, и нас с обозом повезли дальше. В городе Чебоксары пересели на поезд. Самолёты У-2 и др. уже базировались на челябинском аэродроме.
Зимой 1943 года вернулись в Рязань. Отец занимался подготовкой кадров в областном совете «Осовиахим». В 1944 году он умер, мать всё время работала старшей медсестрой в госпиталях. Имела орден «Отечественной войны», медали «За Победу над Германией» и «Японией», а также другие награды. Умерла в 1988 году.
На каникулы в школе я ездил к бабушке (матери мамы) в деревню и работал в колхозе, на трудодни получал зерно. Это было в 1943, 44 и 45 годах. В городе с продуктами было очень тяжело.
В августе 1946 года, учитывая трудное положение в семье (у мамы на шее были ещё младший брат и бабушка), я решил добровольно пойти служить на Военно-Морской флот. Приехал представитель, капитан 2-го ранга, и нас, двадцать ребят, через горвоенкомат повезли в школу юнг Учебного отряда ВМФ в городе Киеве. Учился сначала в группе мотористов торпедного катера, затем перевели на корабельного электрика.
В 1947 году участвовал в составе батальона юнг в мае и ноябре в парадах войск Киевского гарнизона на Крещатике в Киеве. Парад принимал Маршал Советского Союза Гречко. В конце ноября 1947 года весь наш выпуск, это 1200 человек, отправили эшелоном в теплушках на Дальний Восток служить на Тихоокеанском флоте. Здесь нас распределили по всем частям и кораблям флота. Я попал в дивизион сторожевых кораблей охраны водного района.

[image: Юлиус2]
Матрос Анатолий Юлиус на палубе сторожевого 
корабля «Молния». Фото 1949 года

На корабле были товарищи, прошедшие войну с Японией. Но к нам, юнгам, относились по-сыновнему. Дедовщины не было. В 1948 году принял присягу. Итак, три года досрочной службы прошли, началась срочная пятилетняя служба.
Был в отпуске: первый раз как юнга, затем – на втором и четвёртом годах службы. Отпуск в то время – это 30 суток на дорогу и 30 суток сам отпуск. Четыре раза ездил через всю Россию. Были на корабле во Владивостоке (в доке чистили корпус корабля), на Аляске, в Порт-Артуре. Служил матросом, старшим матросом, старшиной II статьи. В течение всего срока срочной службы был отличником боевой и политической подготовки, вёл работу политинформатором среди матросов. В 1952 году был награждён Почётной грамотой Хабаровским краевым комитетом комсомола. В 1953 году вышел в запас младшим лейтенантом.
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Отличник боевой и политической подготовки матрос Анатолий Юлиус. Фото 1951 года

В запасе присвоили звание лейтенанта, затем старшего лейтенанта. Где бы я ни был, были тёплые встречи с юнгами из Киевской школы, а служили они и на кораблях, катерах, подводных лодках, в береговых частях.
Вспоминаю смерть Сталина. Плавсостав и сухопутные части собрали на Совгаванском стадионе. Было не по себе: мы были воспитаны в духе своего времени. И это была великая потеря.
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А. Юлиус (слева) с офицером морского клуба Бушмакиным. Фото 1951 г.

После демобилизации в августе 1953 года работал на энергетических должностях. Электрика стала призванием, мой стаж работы более 60 лет. Имею двух сыновей и двух дочерей, четырёх внуков и пятерых правнуков. Уже 25 лет на пенсии. Как быстро пролетело время, а жить хочется. Жить и бороться с несправедливостью, которую видишь на каждом шагу.
В парке Морской славы в Канищево хотели построить ресторан. Мы отстояли, не дали! Сейчас власти разрешили на этом месте строить храм, но котлован пустует два года. 
Но мы считаем, что это лучшее место для отдыха детей, пожилых людей и всех жителей микрорайона. А для храма можно найти другой пустырь.
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Военный плакат
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